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2 SRPSKE NARODNE NOVINE

Sqsret peyqjskih i segedinskih maŠina

Dogovorena tešŠa saradŠa
narodnosti

N
akon oktobarskog boravka
predstavnika segedinskih
maŠinskih samoqprava q Pe-

yqjq, qzvratna poseta peyqjskih
maŠina segedinskim 13. decembra
bila je svakako qspešna. Naime,
prilikom sqsreta maŠinaca dva
grada, na dnevnom redq bile sq i
teme kao što sq zajedniyka pros-
lava kqltqre 2010. godine, bqdqxi
da je Peyqjq, kqltqrnoj prestonici
Evrope 2010. godine partnerski
grad Segedin, koji xe se takoñe qk-
Ñqyiti q serijq praznovaŠa.

Segedinci, predvoñeni dr Iš-
tvanom Totom, predsednikom Na-
rodnosnog saveza q Segedinq i Fe-
rencom Gajdom, direktorom Doma
narodnosti, za goste iz sedišta
Wqpanije BaraŠe priredili sq
zaista bogat program koji je otpo-
yeo posetom Gradonayelniykom
qredq gde je Peyqjce pozdravio Ba-
law Kovay, referent za maŠine i
civilna drqštva pri lokalnoj sa-
moqpravi Segedina. On je qkratko
govorio o prošlosti zgrade Gra-
donayelniykog qreda, s posebnim
osvrtom na vexnicq gde obiyno za-
seda poslaniyko telo grada, a za-
tim je program nastavÑen q Domq
narodnosti gde je q okvirq prija-
teÑskog razgovora predstavnika
maŠina, meñq kojima je bila i gos-
poña Nada Nedqyin-Dobozi, ylan
Samoqprave Srba q Segedinq, gos-
podin Kovay odgovorio na pitaŠa

koja sq se odnosila na saradŠq lo-
kalne i mesnih maŠinskih sa-
moqprava.

Peyqjci sq na yelq sa Janošem
Kablarom, predsednikom Saveta
qdrqweŠa maŠinskih samoqprava
posebnq zainteresovanost pokaza-
li prema radq Doma narodnosti i
maŠinskih samoqprava koje fqn-
kcionišq qnqtar vex pomenqte
maŠinske qstanove, a takoñe ih je
zanimalo zastqpništvo interesa
narodnosti q Segedinq.

Qkratko sq dotaknqti i izbori
tokom 2006. godine, s posebnim
osvrtom na maŠinske izbore. I
pored negodovaŠa brojnih maŠi-
na koje nisq zadovoÑne modifika-
cijom MaŠinskog zakona, ipak,
kako se to pokazalo i q Domq na-
rodnosti, q redovima maŠinaca
postoji blag optimizam da xe se
dogodine, q vexini naseÑa q koji-
ma sq i do sada postojale maŠin-
ske samoqprave, formirati bira-
na tela maŠina, pa tako i q Sege-
dinq i Peyqjq.

Na krajq sqsreta, prilikom ko-
jeg sq predstavnici maŠinskih sa-
moqprava imali prilike da qkrat-
ko i meñqsobno razgovarajq o
problemima i planovima svojih
biranih tela, postignqt je dogo-
vor da se ove godine zapoyeti sqs-
reti i saradŠa nastave i tokom
sledexe godine.

P. M.

Vjeynaja pamjat

Mladen VqkosavÑev
(1943-2005)

S
rbe q Pomorišjq, a i sve one koji sq ga poznavali, prosto je
šokirala vest: preminqo je Mladen VqkosavÑev, potpredsed-
nik crkveno-opštinskog odbora q Novom Sentivanq, neka-

dašŠi ylan Samoqprave Srba q ovom pomoriškom naseÑq i
Skqpštine zemaÑske srpske samoqprave.

Iznenada je otišao 22. decembra, a 17. još se zajedno radovao sa
ostalim meštanima sveyanoj primopredaji obnovÑenog stepeniš-
ta i prelepo qreñenoj porti mesne srpske pravoslavne crkve. Bio je
jedan od inicijatora tih radova, kao što je bio i pokretay obnove
starog bqnara na dvorištq parohijskog doma.

Q Novom Sentivanq nije bilo srpskih priredaba a da se on nije
nalazio meñq organizatorima. Qvek je nasmejan doyekivao goste,
imao je za svakoga po jednq lepq, dobrq rey. Meñqtim, sada sq ti os-
mesi i te reyi išyezli.

I ostaje spomen na Mladena VqkosavÑeva.
Roñen je 1943. godine q Desci. Osnovnq školq završio je q svom

rodnom mestq, a potom zanatlijskq – qyio je za poslastiyara – q Se-
gedinq. Po završetkq škole zaposlio se q wqpanijskom qgostiteÑ-
stvq i tq proveo yetrdeset godina. Q meñqvremenq, 10 godina bio je
profesor i strqyni voditeÑ QgostiteÑske sredŠe strqyne škole
„Hanšagi”. Bio je ylan QdrqweŠa kqvara Mañarskog nacionalnog
saveza a 1975. godine stekao je zvaŠe majstor-poslastiyar.

Pored svog zvaŠa, nesebiynq Ñqbav je gajio i prema srpstvq: pre-
ma srpskoj kqltqri, svetosavskom srpskom pravoslavÑq. Bio je ak-
tivan ylan, dqgogodišŠi igray dešyanskog Kqltqrno-qmetniykog
drqštva „Banat”, a i q Novom Sentivanq istakao se kao vredan ak-
tivista mesne srpske zajednice. Izmeñq 2000. i 2004. godine bio je
ylan mesne Srpske maŠinske samoqprave i skqpštinar Samoqpra-
ve Srba q Mañarskoj. Za svoj nesebiyni rad na poÑq javnog, drqš-
tvenog i kqltqrnog wivota Novog Sentivana od strane lokalne sa-
moqprave 2004. godinenagrañen je priznaŠem„ZaNoviSentivan”.

Bio je i potpredsednik mesnog crkveno-opštinskog odbora.
Privrwen crkvi, mnogo je yinio za qlepšavaŠe porte mesnog
srpskog pravoslavnog hrama, obnovq novosentivanske srpske pra-
voslavne crkve i parohijskog doma, doterivaŠe srpskog grobÑa.
äegovomaksimalno zalagaŠe krqnisano je obnovom bqnara na dvo-
rištqparohijskog domaiizgradŠomstepeništa te qreñeŠempor-
te drevne svetiŠe – planove projekta qradio je Šegov sin Zoran.

Prilikom primopredaje svi sq bili radosni zbog novog izgleda
okoline crkve koja se nalazi q samom centrq naseÑa. I q tim sveya-
nimtrenqcimaon jerazmišÑaoonovomkorakq, tj. kakvodabqdeos-
vetÑeŠe svetog hrama. Nawalost, sqdbina je bila sqrova i smrt ga je
spreyila q sprovoñeŠq mnogobrojnih planova koje je imao na qmq.

Wiveo je 62 godine.Nanovosentivanskomsrpskompravoslavnom
grobÑq pored najmilijih, 30. decembra na posledŠi najdqwi pqt,
na veyni poyinak, ispratili sq ga mnogobrojni prijateÑi, pozna-
nici, rodbina… Srpska zajednica q Pomorišjq, pa i q celoj Ma-
ñarskoj, zaqvek xe sayqvati qspomenq na Šega. Neka mq je laka crna
zemÑa i vjeynaja pamjat.

Predrag Mandix

Vjeynaja pamjat

Marija Yepelsigeti
(1926 – 2006)

„Y
ovek je smrtan, ali Šegovo ime mowe postati besmrtno.” A
ime Marije Yepelsigeti, dqgogodišŠe direktorke üay-
kog doma nekadašŠe Srpskohrvatske gimnazije q Bqdim-

pešti, q Mqnkayijevoj qlici, ostaxe besmrtno. Pogotovo q srci-
ma, dqšama onih qyenika koji sq bili stanovnici pomenqte qsta-
nove kojq je predvodila „naša direktorka”.

Roñena je q TqkqÑi 16. aprila 1926. godine. Bila je meñq prvim
qyiteÑima koji sq 1946. godine završili teyaj za narodnosne qyi-
teÑe q Peyqjq, q Aninoj qlici.

Nakon završenog teyaja, qyiteÑe sq razaslali po celoj drwa-
vi, a ona se zaposlila q àarošq, naseÑq nadomak Peyqja. Tq je
pqno radila sa omladinom, osnovala je amaterskq pozorišnq
grqpq koja je qspešno delovala. Poyetkom pedesetih godina poye-
la je centralizacija osnovnih škola pa je qbrzo zatvorena i ob-
razovna qstanova q àarošq. Q meñqvremenq – zbog tadašŠih po-
litiykih razloga – 1952. godine qhapšena je i prema odlqci sq-
da, zbog špijqnawe osqñena je na tri godine zatvora. Iz kalaykog
zatvora pqštena je 30. avgqsta 1954. godine ali još dqgo vremena
nije se mogla zaposliti. Krajem pedesetih dobila je posao na
Trgq Rqwa q ondašŠoj Srpskohrvatskoj osnovnoj školi, a od
1961. pa do 1990. godine bila je direktorka üaykog doma q Mqn-
kayijevoj qlici q Bqdimpešti. Tokom radnih godina diplomi-
rala je iz hrvatskosrpskog jezika na Qniverzitetq „Lorand Et-
veš” q Bqdimpešti. Nakon penzionisaŠa vratila se q rodnq Tq-
kqÑq gde je i preminqla 3. janqara a sahraŠena 9. janqara 2006. go-
dine.

Draga direktorice, mi kao Vaši bivši qyenici nikada nexemo
zaboraviti Vašq dobrotq, savete, pqtokaze i onq briwnost kojq ste
namqkazalii kojom ste nas obasipali. Vašeime, Vašedeloostaxe
besmrtno. Neka Vam je laka crna zemÑa i vjeynaja pamjat.

P. M.

Sa sednice crkveno-opštinskog odbora

Planovi Dešyana q 2006.

P
red sam kraj prošle godine q
Desci je odrwana sednica
mesnog crkveno-opštinskog

odbora na kojoj sq odbornici sq-
mirali rad i rezqltate tokom
2005, prihvatili završni rayqn
za tq godinq, raspravÑali o pla-
novima i zadacima za 2006, a tq je
bila i tayka „razno”.

Kako je to podvqyeno, zbog bes-
parice je bilo maŠe podqhvata na
crkvi, meñqtim, qprkos teškoj fi-
nansijskoj sitqaciji izvršeno je
qlepšavaŠe porte svetog hrama,
napravÑen je vodovod q dvorištq,
a posebno se istiye velika voÑa
prilownika koji sq svetiŠi pri-
lowili bogoslqwbene qtvari, pre
svega dve nove odewde, Hristov
grob, pqno pokrivaya, svexŠaka,
prestono JevanñeÑe itd.

Bqdqxi da Dešyani tokom 2006.
godine planirajq obnovq torŠa
mesne srpske pravoslavne crkve, q
febrqarq sa lokalnom samoqpra-
vom wele da prirede bal yiji pri-
hod bi bio nameŠen radovima na
svetiŠi.Osimtoga, sredstvaseoye-
kqjq pqtem konkqrsa i shodno mo-
gqxnostima, od priloga vernika.

Meñq dqgoroynim ciÑevima od-
bornika nalazi se qnqtrašŠa i
spoÑašŠa obnova svetog hrama,
pre svega yišxeŠe, obnova ikonos-
tasa, svoda, farbaŠe stolova itd.

Na dnevnom redq zasedaŠa bila
je i proslava Bowixa, a sledexa
sednica odbora planirana je za
sredinq janqara kada se predviña
javno zasedaŠe mesnog crkveno-op-
štinskog odbora q Desci.

P. M.



hristos se rodi hristos se rodi hristos se rodi Hristos se rodi hristos se rodi

Bqdimpešta, 12. janqar 2006. 3

Q Stonom Beogradq sveyano
obelewene Materice

S
rbi q Stonom Beogradq, 24.
decembra sveyano sq obelewi-
li Materice. Nakon svete li-

tqrgije i parastosa q spomen o. Jo-
vana Bowixa, mališani sq q
srpskoj crkvi izveli prigodne re-
citacije. OvogodišŠa „majka”,
Jovanka Bowix mogla je da se „od-
reši” samo poklonima koje je, po-
tom, podelila deci. Na krajq pri-
godnog programa, stonobeograd-

ski paroh, o. Dalibor Milenko-
vix praznik je yestitao svim maj-
kama i wenama, a crkvenoj opšti-
ni i srpskoj samoqpravi zahvalio
se na saradŠi. Svi prisqtni za-
tim sq pozvani na skromno poslq-
weŠe, prireñeno q parohijskom
domq gde sq pripadnicama lepšeg
pola povodom praznika qrqyeni
bqketi cvexa.

S. M.

Vjeynaja pamjat

Svetozar Nikolov
(1959-2005)

P
red kraj minqle godine,
22.decembra, Lovrane je
potresla tqwna vest. Naše

selo osiromašeno je odlaskom
mowda najbogatijeg Lovranina.

Obiyno kada bogataši napqs-
te ovaj svet, morajq da ostave
svoje ovozemaÑsko bogatstvo.
Ali neobiyno bogatstvo našeg
svima dragog Cvetka, nije bilo
od ovoga sveta. To bogatstvo Ñq-
bavi qmnowava se davaŠem is-
tog. àto se više razdaje, tim
bogatstvo postaje vexe. Od bla-
godeti velikog Cvetkovog bo-
gatsva primali sq i bogatili se
svi Lovrani i ne samo oni, nego
svaki iskren yovek, koji je pose-
tio naše selo.

Još od malih nogq od svoga
oca Dimitrija, dqgogodišŠeg
crkveŠaka, naqyen je strahq Bo-
wijem, aCrkvaBowija, domGos-
podŠi postao je za Šega prvi
dom. äegov svetli primer slq-
weŠa Oltarq, ostaje svima sa-
dašŠim i dolazexim Lovrani-
ma, veyni primer i opomena ka-
ko treba qzvraxati naše bogom
dane talente. Jer, svaki od nas

pri svomroñeŠqprimio je po koji talenat, a našpokojniCvetko qz-
vratio je to mnogostrqko.

Da ove reyi sexaŠa nisq prazne svedoyili sq witeÑi svih lovran-
skih domova i mnogi drqgi, koji sq Šegov bezazleni lik nosili q
svome srcq i došli da ga isprate na posledŠi ovozemaÑski pqt.

Od dragog nam pokojnika, osim bliwe i šire rodbine, oprašta se
celo selo Lovra, Crkva Bowija, deca – Šegovi saslqwiteÑi q hramq
Bowijem i Šegova voÑena omladina sa kojom je sa ÑqbavÑq podelio
i svoje posledŠe veye.

A reyima jevanñeÑskim oprašta se i Šegov verni saslqwiteÑ i
paroh kome xe on i najviše nedostajati:” Dobro, slqgo dobri i ver-
ni, qmalome sibio veran, nadmnogimxq te postaviti – qñi q radost
gospodara svojega.” (Mt.25;21)

protonamesnik Pavle Kaplan, paroh lovranski

Praznik Hristovog roñeŠa
q Bqdimpešti

Q
Sabornom hramq sv. üorña q
Bqdimpešti, kao i q svim os-
talim srpskim crkvama q Ma-

ñarskoj, obelewavaŠe najvexeg od
svih hrišxanskih praznika, Bowi-
xa, zapoyelo je na BadŠi dan veyer-
Šem, koje je slqwio o. Miroslav
àeševix, qz saslqweŠe ñakona,
Zorana Ostoixa. Q crkvi q kojq je
prethodno qneta slama i badŠak,
okqpio se veliki broj vernika, a q
okvirq bogoslqweŠa pojqxi „Row-
destvo”, sveyari sq nosexi q rqka-
ma badŠe drvce tri pqta obišli
oko crkve. Potom je q porti našeg
hrama obavÑeno osvexeŠe, odnos-
no, paÑeŠe badŠaka, a tri deyaka,
qyenika srpske škole q Bqdimpeš-
ti recitovali sq Bowixne pesme.
Vertep je zbog bolesti dece ove go-
dine izostao. ObelewavaŠe Bad-
Šeg dana okonyano je poslqweŠem,
kqvanim vinom i rakijom, koje sq q
crkvenoj porti pripemili ylanovi

crkenog odbora. Na prvi dan Bo-
wixa svetq arhijerejskq litqrgijq
slqwio je äegovo preosveštenstvo
episkop bqdimski g-din Lqkijan,
qz saslqweŠe sveštenstva Eparhi-
je bqdimske. Izqzetno nadahnqtim
pojaŠem bogoslqweŠe je qveliyao
hor slavistiyke katedre Qniverzi-
teta „Lorand Etveš” q Bqdimpeš-
ti. Q okvirq svete litqrgije o. Mi-
roslav àeševix proyitao je Bo-
wixnq poslanicq äegove svetosti
patrijarha srpskog g-dina Pavla, a
potom je našim vernicima yesti-
tao praznik. To isto q nastavkq je
qyinio i vladika Lqkijan, a na
krajq sq q crkvi još jednom izvede-
ne Bowixne recitacije. äegovo
preosveštenstvo episkop bqdim-
ski g-din Lqkijan, najmlañima je
na krajq podelio slatke paketixe,
koje je pripremila naša crkvena
opština.

S. M.

Bowix q Lovri

Q
jedinom našem naseÑq sa ve-
xinskim srpskim stanovniš-
tvom praznik Hristovog ro-

ñeŠa i ove godine obelewen je izq-
zetno sveyano. Na BadŠi dan, na-
kon što sq domaxini q Lovri q
svoje kqxe qneli badŠak i slamq i
obavÑena prazniyna veyera, q selo
sq krenqli „pastir, tri cara i
Irod”. Oni sq, izvodexi Vertep,
sve do kasnih veyerŠih sati obi-
lazili srpske domove.

Mqški pripadnici mlade gene-
racije iste veyeri owiveli sq
drevni lovranski obiyaj da tzv.
pqcaŠem (q današŠe vreme qglav-
nom petardama) yestitajq devojka-
ma Bowix, a one ih potom pozivajq
q svoje kqxe „na yast”.

Na prvi dan najvexeg hrišxan-
skog praznika q 6 yasova odrwano je
jqtreŠe, a q 10 sveta litqrgija, kojq
je slqwio o. Pavle Kaplan. Ovom
prilikom proyitana je Bowixna
poslanica äegove svetosti patri-
jarha srpskog g-dina Pavla, a q bo-
goslqweŠq je qyestvovalo yak šest
malih Lovranki. Posle rqyka Ver-
tepaši sq sve do kasnih poslepod-

nevnih sati nastavili da obilaze
preostale srpske kqxe, q 15 sati
slqweno je veyerŠe, dok je q seoskom
Domq kqltqre sa poyetkom q 19 ya-
sova prireñen sveyani program.

Na poyetkq, nakon što je otpoja-
no „Rowdestvo”, na zahtev prisqt-
nih još jednom je izveden Vertep, a
pred pqnom salom po prvi pqt
predstavio se novoformirani
folklorni ansambl. Dvadesetak
mladih Lovranki i Lovrana pod
nadzorom Angela Ivanova tokom
jednoipoyasovnog programa izve-
li sq splet srpskih, makedonskih i
bqgarskih igara i pesama qz prat-
Šq mesnog Omladinskog orkestra.
Pqblici se izvornim narodnim
pesmama takoñe predstavio vokal-
ni solista Nikola Skorix.

Na drqgi dan Bowixa q 10 yaso-
va svetq arhijerejskq litqrgijq
slqwio je äegovo preosvešten-
stvo episkop bqdimski g-din Lq-
kijan. Tokom bogoslqweŠa lov-
ranski paroh, o. Pavle Kaplan rq-
koproizveden je q yin protonames-
nika Eparhije bqdimske.

S. M.

Bowixne sveyanosti q Yipq

I
q Yipq je, kao i q svim

srpskim naseÑima q Mañar-
skoj, dostojno obelewen

praznik Hristovog roñeŠa. Na
BadŠi dan qjqtrq Vertepaši sq
krenqli q obilazak svih srpskih
kqxa ne samo q Yipq, vex i q Tqkq-
Ñi. Na prvi dan Bowixa q pri-
sqstvq velikog broja vernika sve-
tq litqrgijq slqwio je o. Andrej,
nastojateÑ manastira q Srpskom

Kovinq. Q Srpskom klqbq „Vqk
Karaçix” q 16 yasova odrwan je
kratak, ali efektan Bowixni
program q kojem sq se recitacija-
ma, jednoyinkom, pesmom i ig-
rom predstavila deca, polazni-
ci yasova srpskog jezika. Mali-
šane je kao i prethodnih godina
pripremila qyiteÑica Zora Pe-
jovix.

S. M.
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OGLEDALOKRIVO

SMEHQGAO ZA

NOMIJAEKO

POàTASRPSKA

Raport sa jqga Mañarske

Dostojno proslavÑen praznik
nad praznicima – Bowix

B
owix je bio i ostao, za sva
vremena, najvexi i najpopq-
larniji praznik srpskog na-

roda. Srpskim pravoslavnim ver-
nicima je dobro poznat qtvrñeni
crkveni sadrwaj ovog velikog
hrišxanskog praznika koji qpot-
pqŠqjq i mnogi narodni obiyaji.
Primera radi, Stanislav Vina-
ver, kŠiwevnik i prevodilac,
ovako je izneo deo obiyaja najra-
dosnijeg hrišxanskog praznika –
Bowixa: „Bowix je najvedriji i
najradosniji praznik q Srba. Ne-
ma kraja obiyajima koji sq se oko
Bowixa spleli. Svaki predeo, sva-
ko selence, ima pored opštih bo-
wixnih obiyaja i po neki naroyi-
ti svoj obiyaj koji se sveto yqva. I
svi ti obiyaji yine Bowix nekako
naroyito dragim, nekako poseb-
nim, kao da ga svaki kraj slavi za
sebe, mada ga svi slave!”

I zasita – tako je. Kako q Pomo-
rišjq tako i q Baykoj i BaraŠi, od
davnina se s posebnim warom i
dostojanstvom slavi Bowix. Tako
je bilo i ove godine. Primera ra-
di, veliyanstveno i prazniyno bi-
lo je q BataŠi. Na BadŠe veye, de-
ca sq qdve grqpeišlada korinñajq
i kod svih srpskih kqxa toplo sq
pozdravÑena i nagrañena novcem,
pomorançama, jabqkama, slatki-
šima. Na prvi dan Bowixa q mes-
nom Domq kqltqre odrwan je bal
kojem je prethodio bowixni prog-
ram q izvoñeŠq qyenika bataŠske
Srpske osnovneškole, za koji sq se
pobrinqli Šihovi pedagozi Sne-
wana Kovayevix i Stanislava Ga-
jix. Sveyani program recitacijom
je otvorio Stevan Stanojev, a za-
tim je pqblikq pozdravila Dora
Bognar. Q nastavkq deca sq svexa-
ma q rqkama otpevala „Rowdes-
tvo”, izvela pesme o Bowixq, nas-
tqpao je i školski hor, a pqtem
prigodne predstave ioni koji nisq
bili qpoznati sa lepotama i obe-
lewjimaBowixa sada sqbiliqmo-
gqxnosti da se qvere q vawnosti
simbola slame, badŠaka, yesnice,
wita. Istaknqte sq i qloge korin-
ñaša, Vertepaša, polowajnika –
dakle, prisqtnoj pqblici, koja se

okqpila q velikom brojq i ispqni-
la sva mesta mesnog Doma kqltqre,
data je jedna prava bowixna celi-
na, sveyana priya. Sveyanost je
privedena krajq novom koreogra-
fijommladihfolkloraša„Igra-
ma iz Mayve” kojq je sa igrayima
qvewbala Stanislava Gajix, a za-
tim je qsledila balska zabava – za
srce i dqšq BataŠaca svirao je
orkestar „Kolo” pod qpravom La-
dislava Halasa. Bowixno slavÑe
okonyano je q zorq a prvenstveni
ciÑ priredbe je postignqt: da se q
srpskim porodicama i qyenicima
prodqbi Ñqbav prema veri, stari-
nama, tradiciji, kqltqri, jezikq.

Q Desci, se vex godinama verno
i odano negqjq bowixne tradicije.
Na BadŠi dan ylanovi Kqltqrnog
qdrqweŠa „Banat” odlaze da ko-
rinñajq a potom pravac po badŠak
i paÑeŠe hrastovog drveta, sim-
bola koji nas qoyiBowixapodsexa
na hladnq vitlejemskq nox kada je q
pexini, na slami, roñen Sin Bow-
ji, SpasiteÑ kojeg sq najavÑivali
proroci stotinama godina pre ne-
go što je roñen. Nakon paÑeŠa
badŠakaqporti srpske pravoslav-
ne crkve sledi drqweŠe q koje se
qvrštava prigodna pesma i mqzi-
ka. I ove godine ylanovi Kqltqr-
nog qdrqweŠa „Banat” pobrinqli
sq se da Bowix protekne q znakq
drevnih obiyaja. Prvog dana, vex
po qhodanoj tradiciji, q Seoskom
domq, q organizaciji našeg naj-
starijeg i najtrofejnijeg qdrqwe-
Ša, odrwan je bowixni kqltqrni
program koji je i ovom prilikom
do posledŠeg mesta ispqnio salq
zainteresovanom pqblikom. Po-
red meštana, došli sq i Senti-
vanci, Siriwani, Segedinci. Na
samom poyetkq prazniyne prired-
be, yestitajqxi svima Bowix,
drevnim pozdravom „Hristos se
rodi”, reyi dobrodošlice najpre
je qpqtio Borivoj Rqs, a zatim sq
bowixni prizor, pqtem recitala,
nastojali da doyarajq qyenici
mesne Srpske osnovne škole pred-
voñeni jerejem Svetomirom Mili-
yixem, parohom dešyanskim i
qyiteÑicom Dqšicom Zorix. Bo-

wixni program je, zatim, nastav-
Ñen q znakq srpskih narodnih pe-
sama i igara. Za prezentacijq le-
pih srpskih narodnih pesama pob-
rinqli sq se dqet Vesna i Selma
VladisavÑev iz Siriga i ylanovi
Kqltqrno-qmetniykog drqštva
„Dqkati” na yelq sa Milivojem
üorñevom. Mqziykq pratŠq obez-
bedile sq „Lale iz Banata” pred-
voñene Maksom Rqsom. Da stariji
svirci ne morajq da brinq zbog
podmlatka, svojim sviraŠem
potvrdili sqmladimqzikanti ko-
je podqyava Josip Bqdimyevix. Na-
ravno, iz programa nisq izostali
ni hitronogi igrayi „Banata”
praxeni od strane istoimenog or-
kestra pod rqkovodstvom Stojana
Brcana: pqblika je mogla da qwiva
q deyjim igrama a zatim i q izvo-
ñaykoj grqpi koja je izvela „Lesko-
vac”, „Vladiyin Han” i kao šlag
na bowixnq tortq „Orayki bal”.
Tom koreografijom sq Dešyani
postali šampioni na Evropskoj
smotri srpskog folklora odrwa-
noj q Nemaykoj. War bowixnog
programa, nakon priredbe, prenet
je i q mesnq gostionicq gde je odr-
wan bal na kojem sq goste zabavÑa-
li svirci na yelq sa harmonika-
šima Stojanom Brcanom i Mak-
som Rqsom.

I q Baykoj, q Santovq, vex godi-
nama velika pawŠa se posvexqje
negovaŠq i yqvaŠq slavskih obi-
yaja, obelewavaŠq crkvenih praz-
nika, zaštiti verskih i kqltqr-
nih obelewja srpskog naroda. Sva-
ke godine, Vertepašiimajq glavnq
qlogq, a tako je bilo i ovom prili-
kom. Jerej Jovan Bibix na raspola-
gaŠq je imao trinaestoro dece, a
yak 80 srpskih pravoslavnih ver-
nika je propratilo tradicional-
nq „vertepaškq predstavq” koja je
okonyana reyima zahvalnosti i
malim poklon-paketixima od
strane santovayke Srpske maŠin-
ske samoqprave. Inaye, prelepo
praznovaŠe Bowixa, kojem sq pri-
sqstvovali i zainteresovani ri-
mokatoliyki vernici predvoñeni
svojim sveštenikom, ostaxe za-
pamxeno i po obnovi drevnog obi-
yaja paÑeŠa badŠaka, nakon kojeg
sq se delili badŠayixi. Atmosfe-
ra je bila veliyanstvena a prelepo
praznovaŠe Hristovog roñeŠa,
kako reye o. Bibix, paroh santo-
vayki, sigqrno xe ostati dqgo q se-
xaŠq.

Q Baji je ove godine bilo skrom-

nije nego prethodnih. Iako je bio
najavÑen dolazak äegovog preos-
veštenstva episkopa bqdimskog
Gospodina Lqkijana, preosvexeni
vladika, zbog mnogobrojnih oba-
veza povodompraznovaŠaBowixa,
bio je spreyen da dopqtqje q grad na
àqgavici. Na drqgi dan Hristo-
vog roñeŠa, veyerŠe q bajskom sve-
tom hramq, kojem sq pored mesnih,
prisqstvovali i santovayki i mo-
hayki srpski pravoslavni verni-
ci, Peter Sel, gradonayelnik i
àandor Keve, rimokatoliyki
sveštenik, kao i mnogi drqgi
zainteresovani inoverni, slqwio
je jerej Milan Dqjmov, adminis-
trator bajske parohije, koji je tom
prilikom odrwao sveyanq besedq i
na srpskom i na mañarskom jezikq,
prisetivši se roñeŠa Isqsa
Hrista i qloge domova i porodica
q kojima treba da vladajq mir i
Ñqbav. Po okonyaŠq veyerŠa,
praznovaŠe je nastavÑeno q se-
dištq Regionalnog centra Srba
gde je prireñen prijem od strane
mesne Srpske maŠinske samoqpra-
ve. Predsednik biranog tela Srba
Miloš Apix pobrinqo se da i ove
godine Bowix bqde ispraxen pes-
mom i mqzikom – svirao je orkes-
tar „Dqnav” predvoñen àandorem
Oršošom.

Prazniyno je bilo i q BaraŠi,
naroyito q Peyqjq. Q predivno
okixenoj srpskoj pravoslavnoj ka-
peli, mesnim srpskim pravoslav-
nim vernicima q praznovaŠq Bo-
wixa prikÑqyili sq se Rqsi i Ma-
ñari. I ove godine, na BadŠe veye,
palio se badŠak, ponovo sq domi-
nirali drevni bowixni obiyaji.
VaÑa spomenqti da je na prvi dan
Hristovog roñeŠa, bowixna pos-
lanica äegove svetosti patrijar-
ha srpskog Gospodina Pavla pro-
yitana i na srpskom i na mañar-
skom jezikq.

Sve q svemq, Bowix je i ove godi-
ne dostojno proslavÑen ne samo q
pomenqtim naseÑima, nego svqgde
gde wive Srbi. Kako i ne bi kada je
Šegovo praznovaŠe, a tq mowemo
nadovezati i jedinstveno obelewa-
vaŠe krsnog imena, slave, postalo
sastavni deo našeg srpskog nacio-
nalnog identiteta. „Nije yqdo da
sq oba praznika, qz prilagoñavaŠa
koja sq nametnqta qslovima wivo-
ta q novije doba, prewivela sve is-
torijske nedaxe, iskqšeŠa i po-
tiskivaŠa”.

Predrag Mandix

Prazniyni program q Desci

Bowixna litqrgija q Peyqjq
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TRAKATEKQXA

PLANETEOKO

NA DLANQMATICA
Sreten Qgriyix, direktor Narodne biblioteke Srbije

Srpska riznica znaŠa otvara vrata internet-yitaocima

P
rojekat „Srpska deyja digi-
talna biblioteka” Narodne
biblioteke Srbije našao se

meñq 11 najboÑih svetskih bib-
lioteykih projekata na nedavno
odrwanom svetskom samitq In-
formatiykog drqštva. Meñqna-
rodna biblioteyka asocijacija
(IFLA) je tom prilikom pokaza-
la kako bez biblioteka nije zamis-
livo ni globalno ni lokalno in-
formatiyko drqštvo.

NBS je jedna od tri svetske bib-
lioteke koje nqde korisnicima di-
rektno preqzimaŠe jedinica raz-
liyite vrste (digitalizovanih
kŠiga, retkih rqkopisa, yasopisa,
ylanaka, geografskih karata, mq-
ziykih zvqynih zapisa) iz kataloga
na veb-sajtq.

Q pitaŠq je panevropski proje-
kat biblioteka koji prevazilazi
granice evropskih zemaÑa, q kome
se pored devet najrazvijenijih od
nedavno nalaze biblioteke još
tri zemÑe, a meñq Šima i NBS.
Pqnopravni ylan i partner q iz-
gradŠi ovog projekta, NBS je pos-
tala, pre svega, po strqynim pre-
dispozicijama i kompetentnosti.
Qjedno, Sreten Qgriyix, direk-
tor ove qstanove, postao je ylan
Qpravnog odbora projekta, što je
ravno tome da se qpravnik bilo
koje ekonomske ili politiyke in-
stitqcije q Srbiji nañe q rqko-

vodstvq neke evropske organiza-
cije. Planirano je da se sve 43
zemÑe, ylanice Saveta Evrope, a
qjedno i Konferencije nacional-
nih biblioteka, postepeno qkÑq-
ye q projekat TEL. Jedan od osnov-
nih principa projekta je Šegova
mqltikqltqralnost zasnovana na
mqltijeziynosti, pa xe svim ko-
risnicima biti omogqxen rav-
nopravan pristqp, yak i ako ne
znajq strani jezik. Srpski koris-
nici xe vex q naredne tri godine
moxi da pristqpe katalogq evrop-
ske elektronske biblioteke na
srpskom jezikq i na xirilici i da
dobijq podatke o pqblikaciji koja
ih zanima iz svih evropskih na-
cionalnih biblioteka. Gospodin
Qgriyix o tome kawe:

– Preko našeg elektronskog ka-
taloga mowete da preqzmete 2.000
pqblikacija, mowete da ih štam-
pate od koricado koricailipres-
nimite. Q svetq postoji inicija-
tiva da se što više kŠiga q elek-
tronskom oblikq nañe na interne-
tq. Recimo, najvexi svetski infor-
macioni internet servis „Gqgl”
sklopio je sporazqm sa nekoliko
svetskih biblioteka za digitali-
zacijq miliona kŠiga, pre svega
engleskog govornog podrqyja. One
xe qskoro biti dostqpne preko
„Gqglovih” servisa i sajtova tih
biblioteka.

Mislite li da q bqdqxnosti ne-
xe biti potrebe za postojaŠem
klasiynih biblioteka?
– Mislim da sq biblioteke kroz

istorijq civilizacije pokazale da
sq vrsta koja odoleva i q svim pro-
menama pronalazi smisao postoja-
Ša. Tako xe biti i sa ovom tehno-
loškom inovacijom. Q bibliote-
ci kŠige dobijate qz simboliynq
ylanarinq, a internet plaxate. To
xe biti, yini mi se, kÑqyna razli-
ka, koja xe omogqxiti opstanak
biblioteka. Sa drqge strane, sigq-
ran sam da xe biblioteke qmeti da
iskoriste sve tehnološke inova-
cije i da xe pronaxi potpqno nove
servise za korisnike kao nezamen-
Ñiv izvor znaŠa. Qostalom, poda-
ci govore da, od pojave interneta,
prodqkcija štampanih izdaŠa q
svetq ne da ne opada, nego enormno
raste.

Za koliko bi godina mogao da

profqnkcioniše sistem elek-
tronskih biblioteka?
–Qstrateškomrazvojnomplanq

NBS prvi zadatak je pqn elektron-
ski katalog. Polovina fonda je
još qvek na lisnim katalozima.
Kada svih pet miliona jedinica
qbacimo q elektronski katalog,
ondamowemodatewimoda se svaka
od tih pqblikacija q celosti mowe
preqzeti na Internetq. Trqdixemo
seda qnarednihpar godina sklopi-
mo qgovor sa „Gqglom”, „Amazo-
nom”ili„Majkrosoftom”, takoda
xe sadašŠih 2.000 pqblikacija
NBSnainternetq za pet godinana-
rasti, nadam se, na dva miliona.

Kolika je zastqpÑenost NBS q
odnosq na ostale zemÑe ylanice
Evropske biblioteke?
–Veliyinanašeg jezika i kqltq-

re q odnosq na francqskq, nemaykq
ili britanskq mora se imati q vi-
dq kada se proceŠqje zastqpÑe-
nost. Tek od prošle godine smo q
tom elitnom klqbq zemaÑa koje
grade Evropskq bibliotekq, ali
vex sada po nekim stvarima pred-
Šayimo. Jedina smo biblioteka
koja q internet izdaŠq nqdi naqy-
ne ylanke, jedna smo od dve zemÑe
koja je q digitalnomoblikq qyini-
la dostqpnim deyje kŠige, a Srbi-
ja xe tokom 2006. postati jedna od
dve-tri zemÑe koja xe imati svoj
dnevni list („Politika”) na sajtq
evropske kqltqrne baštine.

Koliko ylanova ima Narodna
biblioteka Srbije?
– Takozvanih fiziykih ylanova

ima izmeñq 11.000 i 12.000 na go-
dišŠem nivoq i taj broj ne mowe
mnogo da raste, nawalost, zbog og-
raniyenih kapaciteta naših yi-
taonica. Jedino ako otvorimo no-
ve, objektivno bismo mogli da po-
vexamo broj korisnika. Ali, po-
sebno smo ponosni na virtqelne,
internet korisnike. Naš sajt je
najposexeniji kqltqrni sajt, dnev-
no ga poseti preko 5.000 korisnika
i godinama je na listi 50 najboÑih
sajtova q Srbiji.

Narodna biblioteka Srbije se
qkÑqyila q meñqnarodni proje-
kat „Internacionalna deyja di-

gitalna biblioteka”. Koji sq
ciÑevi ovog koraka?
– CiÑevi projekta sq sledexi:

izgradŠa deyje digitalne biblio-
teke od 150 najvrednijih i najlep-
ših kŠiga iz srpske deyje kŠiwev-
nosti, promocija yitaŠa kod dece,
prezentacija izdavaya deyje kŠi-
wevnosti iz Srbije, inovativan
pristqp prikazq deyjih digital-
nih kŠiga, saradŠa dece, biblio-
tekara, izdavaya, škola, nastav-
nika i informatiyara na obrazo-
vaŠq dece.

Narodna biblioteka Srbije
oyekqje da xe se izdavayideyje kŠi-
wevnosti iz Srbije qkÑqyiti q
ovaj projekat od nacionalnog in-
teresa i da xe biti ravnopravni
partneri Biblioteke q realizaci-
ji projekta.

Osim što se q posledŠe tri go-
dine q izdaŠq NBS pojavilo vi-
še od trideset naslova, poyeli
ste i sa elektronskim izdavaš-
tvom?
– Izmeñq ostalih, izqzetno je

vawan srpsko-engleski „Reynik
biblioteyko-infromacionih ter-
mina”, deyja digitalna zbirka,
CD posvexen Hilandarq, CD pos-
vexen Danilq Kišq. Sada sprema-
mo i monografijq „Stara srpska
fotografija” iz najvrednije
srpske foto-kolekcije Branibora
DebeÑkovixa, kojq smo prošle go-
dine dobili od Šegovih nasledni-
ka. Q izdavaykoj delatnosti Na-
rodne biblioteke najvawniji po-
dqhvat ipak je štampaŠe Srpske
retrospektivne bibliografije,
„Izvod iz matiyne kŠige roñenih
srpske kqltqre”.

Tq je evidentirano sve što je
štampano q zemÑi Srbiji i na
srpskom jezikq od 1868. do 1944, qs-
koro izlaze još 17. i 18. tom, a sa
21. tomom bibliografija xe biti
završena. Pored te retrospekti-
ve, koja daje kompletnq evidencijq
srpske kŠiwevne prodqkcije,
štampamo i tekqxe bibliografi-
je, što i jeste glavni zadatak svake
biblioteke, a koji ova kqxa nije
nikada radila.

D. J.

Svakoga dana pet hiÑada
internet-posetilaca

– Takozvanih fiziykih ylanova ima izmeñq 11.000 i 12.000 na go-
dišŠem nivoq i taj broj ne mowe mnogo da raste, nawalost, zbog ogra-
niyenih kapaciteta naših yitaonica. Jedino ako otvorimo nove, ob-
jektivno bismo mogli da povexamo broj korisnika. Ali, posebno smo
ponosni na internet korisnike. Naš sajt je najposexeniji kqltqrni
sajt, dnevno ga poseti preko 5.000 korisnika i godinama je na listi 50
najboÑih sajtova q Srbiji.

Q strateškom razvojnom planq NBS prvi zadatak je pqn elektron-
ski katalog. Polovina fonda je još qvek na lisnim katalozima. Kada
svih pet miliona jedinica qbacimo q elektronski katalog, onda mo-
wemo da tewimo da se svaka od tih pqblikacija q celosti mowe preq-
zeti na Internetq. Trqdixemo se da q narednih par godina sklopimo
qgovor sa „Gqglom”, „Amazonom” ili „Majkrosoftom”, tako da xe sa-
dašŠih 2.000 pqblikacija NBS na internetq za pet godina narasti,
nadam se, na dva miliona.

Sreten Qgriyix
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6 SRPSKE NARODNE NOVINE

IZVESNOJPISMA

TAYKA…IMATICEKQLTQRA

Srpska kqhiŠa nekada i sada

Nacionalna kqhiŠa Srba – kao
i vexine ostalih naroda – priliy-
no je raznolika i pod qticajem na-
cionalnih kqhiŠa drqgih naroda,
pa se mowe yak govoriti o više
srpskih kqhiŠa, q zavisnosti od
regiona. Qopšteno se mowe rexi
da se srpska kqhiŠa razvijala pod
qticajem Tqrske i kqhiŠe naroda
Aqstroqgarske carevine.

Na teritoriji Kosova i Bosne
preovladavajq razne pite, jela od
jagŠetine, baklave, tqlqmbe, dakle,
jela orijentalnog porekla. Q Voj-
vodini je srpska kqhiŠa pod qtica-
jem mañarske, dosta se koriste re-
zanci, testa. Jela od paprike sq ka-
rakteristika jqwnosrpske kqhiŠe.

Dva obroka
Q davnim vremenima Srbi sq

wiveli q popriliynom siromaš-
tvq i jeli sq samo dva pqta dnevno:
rqyak q 10 ili 11 sati pre podne, i
veyerq pred smrkavaŠe. Dorqyak
se odomaxio kasnije, pod qticajem
Zapadne Evrope. Samo je leti qba-
civan još jedan obrok, qwina za
one koji rade q poÑq.

Tradicionalna ishrana q Srba
bila je, osim siromaštvom, ome-
ñena i verskim propisima, to jest
postovima koji sq, kad se saberq –
veliki post i Strasna sedmica,
petrovdanski post, Velikogospo-
jinski i bowixni post, plqs svake
nedeÑe sreda i petak – „zaqzima-
li” i po pola godine.

Kajmak i „jela sa
kašikom”

Propast srpske drwave i dola-
zak Tqraka nisq mnogo qticali na
jelovnik proseynog srpskog doma-
xina – siromaštvo i snalaweŠe
iz nqwde ostali sq isti. „Obiyni
seÑaci wiveli sq veoma loše, ta-
ko da je ishrana bila primitivna.
Radnimdanima za rqyak je bilo sa-
mo jedno jelo, sladak kqpqs, krom-
pir yorba ili pasqÑ, a qz to i oba-
vezni sir i kajmak”, govori Danka
Mqdrinix. Kajmak je, inaye, jedan
odretkih yisto srpskih specijali-
teta.

Osim kajmaka i sira q ishrani
našeg naroda sq q ranijim vreme-
nima dominirala jela „sa kaši-
kom”: razne sqpe, yorbe, pasqÑ, kq-
pqs, popara, cicvara, kayamak, za-
tim proja itd.

àÑivovica
Yqvena srpska šÑivovica se q

sredŠovekovnim spisima ne spo-
miŠe, ali zna se da je još pod Tqr-

cima Srbija postala poznati
proizvoñay rakije. Kada je i kako
„otkrivena” šÑivovica nepozna-
to je, ali ona je q ishrani Srba
imala zapawenq qlogq: qjqtrq se,
po qstajaŠq, pila po yašica Ñqte,
prepeyene, od 40-45 stepeni, dok se
ona blawa, prava šÑivovica q
stvari koja je bila tek nešto jaya
od piva (17-18 stepeni), konzqmi-
rala qz jelo. Recept za ovq blagq
šÑivovicq koja ne pali grlo da-
nas je gotovo izgqbÑen.

Kiseli kqpqs
Povrxe, iliti „zeÑe” koje se q

sredŠem vekq jelo bilo je više-
maŠe isto kao i danas, sa naglas-
kom na kqpqs, crni i beli lqk (Ñq-

to zeÑe), repq i bostan, a jeo se i
pirinay koji je qspevao oko Niša.
Spomenimo da je kiseli kqpqs, ki-
šeÑen šest do osam nedeÑa, još
jedno od malobrojnih aqtentiyno
srpskih jela.

Malo mesa
Mesa je q svakodnevnoj ishrani

našeg naroda bilo retko, tek jed-
nom ili dvapqt nedeÑno, i to naj-
yešxe samo wivina – piletina q
qnqtrašŠosti Srbije, gqska q Voj-
vodini. PeyeŠe, prasexe ili jag-
Šexe svejedno, jelo se retko, makar
i iz jednog sasvim prozaiynog raz-
loga: ne koÑe se sviŠa zbog tri-ye-
tiri šnicle, a kako sayqvati os-
tatak, pogotovo leti?

PeyeŠe se, stoga, jelo tek q po-
sebnim prilikama. „Tradicio-
nalno se za Bowix jelo prasexe, a
za Qskrs jagŠexe peyeŠe”, kawe
Danka Mqdrinix. Naglašeno
obilno jelo se ipiloi zaPoklade,
pred bowixni i qskršŠi post,
baš kao i na slavama, svadbama,
zadqšnicama.

Svaki od ovih, „posebnih” dana,
imao je i svoje posebno, ritqalno
jelo. Svadbarski kqpqs, recimo,
spravÑan q velikim zemÑanim
loncima q kojima se kryka po se-
dam-osam sati pomešan sa šest
vrsta mesa, lqkom i šargarepom,
ili qštipci spremÑeni za zadqš-
nice, wito i slavski kolay za sla-
vq, šarena jaja za Qskrs i yesnica
za Bowix.

Biber kao novotarija
Dospeli sq, do današŠih dana,

iz starije srpske kqhiŠe i pqŠene
paprike, sarme od kiselog kqpqsa
ili zeÑa (mešavina aqtentiyno
srpske i orijentalne kqhiŠe), yor-
bast pasqÑ mowda i pre ostalog.
„Sva ova jela kod nas sq veoma pi-
kantna, ali se q osnovi koristi
vrlomalo zayina – so, biber i ale-
va paprika, i na tome se spisak zav-
ršava”, navodi Danka Mqdrinix.
Meñqtim, biber je q naša jela sti-
gao nedavno, tek nešto kasnije ne-
go q ostatak Evrope, i „izbrisao
razlike meñq nacionalnim kqhi-
Šama”, rexi xe etnolog Dragomir
Antonix. „Kod nas sq se ranije
qpotrebÑavali samo bosiÑak,

paprika, ren, miroñija i peršqn”,
kawe.

RoštiÑ
Danas, kada se govori o srpskoj

kqhiŠi, misli se pre svega na
roštiÑ. Q Srbiji se na svakom
xoškq pekq xevapi s lqkom, pÑes-
kavice i leskovayki qštipci, ba-
Šalqyki ili leskovayki roštiÑ,
po restoranima se nqdi Karañor-
ñeva šnicla. Karañorñe, meñq-
tim, nikada nije jeo tq „svojq”
šniclq, vex je ona izmišÑena
mnogo kasnije iz poštovaŠa pre-
ma vowdq. RoštiÑ je q raznim ob-
licima q srpske kafane i restora-
ne qšao tek sredinom dvadesetog
veka. Yqveni srpski kqvar Sofije
Mirkovix 1913. godine ne belewi
ni jedan od spomenqtih specijali-
teta, a Danka Mqdrinix kawe:

„Moja porodica imala je kafanq q
Gqyi još 1838. godine. Tada je na
jelovnikq bilo samo peyeŠa i
yorbi, gqlaša, paprikaša i çige-
rice.”

Sqšeno meso
Spomenimo, takoñe, i sqšeno

meso koje se, istina, spravÑa svqda
q svetq, s tim što gamiSrbi spre-
mamo na poseban nayin: drwi se na
promaji i mrazq, a onda malo pro-
dimi zbog qkqsa i konzerviraŠa.
Tradicionalno se i q yitavoj
Srbiji, tako, jedq pršqta, slani-
na, sqva rebra, ali i yvarci po ko-
jima skoro da smo jedini q svetq –
osim q Srbiji, naime, oni se na
maltene isti nayin spravÑajq još
samo q Dominikanskoj Repqblici!
Kasnije sq, pod qticajem Aqstrija-
naca, q Vojvodini poyele da se pra-
ve kobasice, krvavice, švargle i
ostale nešto slowenije „sviŠari-
je”.

Nekad zdrava –
sada nezdrava

DanašŠa srpska kqhiŠa, za
razlikq od nekadašŠe obilqje
teško varÑivim, masnim jelima.
„SviŠetina se kod nas jede 70 do
80 posto više od ostalih vrsta
mesa koje sq zastqpÑene q drqgim
zemÑama, pre svega jqnetine”, go-
vori Danka Mqdrinix. Takoñe,
dodaje dr âqbomir Pfaf, „kod
nas se nawalost preterqje sa qpot-
rebom zaprške imasti, a karakte-
ristiyno je i da se ovde jede mnogo
više hleba nego drqgde, i to
naqštrb mleynih proizvoda i ze-
lenog povrxa”.

Naš narod voli da preterqje i q
slavÑima, a samim tim i q jelq i
pixq. Srbi sq gostoprimÑivi,
qmejq da se vesele, ali i da q tom
veseÑq preterajq. Oni preterqjq q
svim aspektima koje veseÑe dono-
si, bilo da je to ogromno trošeŠe
para namqzikq, bilo na jelo i pixe
koje se iznosi pred goste.

GostoÑqbivost, inventivnost i
inat sq bitne karakterne crte na-
šeg naroda. Prve dve sq pozitivne
i dobre, inat naravno nije, ali i
Šega imamo dosta i po tome smo
poznati. Kako je to poznati srpski
pisac Momo Kapor dqhovito pri-
metio: „Jedino što mowemo da iz-
vozimo sq šÑivovica, kajmak i
inat, samo je problem kako da inat
qpakqjemo”.
Sastavila: Dr Waklina Bogdanovix
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PriznaŠe KPZ Predragq Mandixq

B
ilo bi lepo da je bar po nekoliko slqšalaca srpskog radio prog-
rama i yitalaca Srpskih narodnih novina iz sqsedne Mañarske
bilo prošle nedeÑe – 26. decembra q beogradskoj velikoj sali

Ministarstva za dijasporq na qrqyeŠq „Zlatne znayke” Kqltqrno-
prosvetne zajednice Srbije (KPZS), na kojoj se q elitnom drqštvq
primalaca našao i dr Predrag Mandix iz Peyqja. Zlatnq znaykq,
KPZS zajedno sa Ministarstvom za kqltqrq Srbije (od ove godine i
sa Ministarstvom za dijasporq) dodeÑqje q ciÑq vrednovaŠa dopri-
nosa pojedinaca i organizacija razvojq kqltqrnih delatnosti kao
trajan oblik priznaŠa za nesebiyan, predan i dqgotrajan rad i stva-
ralayki doprinos qkqpnim rezqltatima, kao i afirmaciji kqltqre
naroda i nacionalnih maŠina q sredini q kojoj wive i delqjq. Kako je
istakao predsednik KPZS, poznati pisac âqbivoje Ršqmovix, rep-
rezentativni petoylani wiri, kojim je predsedavao Aleksandar Yot-
rix, kŠiwevnik i zamenik ministra za dijasporq, jednoglasno je od
više stotina predlowenih izabrao 26 laqreata iz Srbije i 32 iz di-
jaspore, tj. iz 15 zemaÑa q kojima wive, sa svih kontinenata. Qrqyqjq-
xi zlatne znayke sa poveÑama istaknqtim qmetnicima i kqltqrnim
radnicima, q prepqnoj sali prijateÑa i poštovalaca, kao i brojnih
novinara, Aleksandar Yotrix je qkazao na znayaj kqltqrne komqnika-
cije sa svim narodima sveta, negovaŠem obelewja svih naroda i na-
rodnosti, priznajqxi da je ovo priznaŠe terbalo vex ranije da doñe i
da je nedovoÑno za sve ono što ovi vredni i qgledni Ñqdi rade za
srpskq kqltqrq.

Bile sq skoro dirÑive reyi zahvalnosti laqreata. Dr Predrag Man-
dix je, vidno qzbqñen, rekao da za ovo priznaŠe zahvalnost dqgqje i
srpskoj zajednici q Mañarskoj, i svojim kolegama sa kojima sarañqje, i
svojoj porodici, ali i onima od kojih je qyio o poštovaŠq kqltqre qop-
šte,Ñqbaviprema svomrodq, jezikq, srpskomsvetosavÑq– qspomenina
majkqSmiÑq, teyq protojereja-stavroforaMihailaKrqnixaivelikog
mq prijateÑa Slobodana Mileqsnixa, direktora Mqzeja Srpske pra-
voslavne crkve. Nagrada ga obavezqje na yqvaŠe i negovaŠe srpske kql-
tqre koja je i deo mañarske, evropske, pa i svetske baštine. Pošto se
2006. godine navršava 300 godinaod smrtipatrijarhaArsenijaYarno-
jevixa, verqje da xe godišŠica dostojno biti obelewena planiranom
izgradŠom Crkveno-qmetniyke zbirke q Peyqjq.

Milena Milanovix

Kako yestitati bez qvrede

Y
estitke, yestitke… Ona Nova – ova Nova; onaj Bowix – ovaj Bowix;
Onaj Mikqlaš – ovaj Nikola i sve tako nekako, od onog do ovog i ob-
rnqto. A svakog od Ših, ma koji bio, treba yestitati i poweleti

nešto lepo, po mogqxstvq nešto što vex nismo.
Tako ti ja sednem, poynem da reñam weÑe, i da vidiš yqda, shvatim da

sam zagazio q yitavq jednq naqkq. Kako da powelim nekome bilo šta ako
prethodno ne zavirim qŠegovwivot: q tošta ga je ove godine snalazilo na
najvawnijim frontovima, šta mq se od prošlogodišŠih weÑa ostvari-
lo, ašta je ostalo damalo sayeka. Zar da se obrqkampa damq powelimono
što mq se vex ostvarilo?! Blam!

Zamisli, recimo da ti q yestitki napišemkako tiwelimda se ove godi-
ne qdaš, a ti to obavila još lane. Ili da ti, na primer, zawelim da rodiš
lepog, zdravog sina, a ti koliko jqye dobila xerkq. Priznaj da bi se 'ladno
odrekla našeg prijateÑstva preko SNN-a!

Drqga opasnost je da se sa weÑama pretera. I kada imaš najboÑq name-
rq da prijateÑq poweliš sve najlepše, opet moweš da se qvališ q sos.
Pogotovo ako poyneš da nabrajaš šta mq sve weliš. Rexi xe yovek: „Za
koga li me ovaj smatra kad mi reña toliko weÑa?”. Ispašxe kako misliš
da je q ovoj i dosadašŠim godinama bio niko i ništa: ako kaweš da mq
weliš dosta novca, pomislixe kako si qbeñen da q çepq nema ni prebijene
pare; ako mq izdeklamqješ kako weliš da mq biznis procveta, nije iskÑq-
yeno da xe ti q sebi prebaciti kako ga smatraš propalitetom q poslq; ako
mq q weÑama spomeneš mir i slogq q kqxi, pogledaxe te popreko i pitaxe
se kako li si saznao da kod Ših svakog dana lete šerpe i lonci; ako mq qz
zdravÑe poweliš da mq svi bqdq još i lepi, poreñaxe familijq pred ogle-
dalo i zakÑqyiti kako sq tvoji kriterijqmi za lepotq nikakvi, jer sq i on
svi Šegovi od qvek bili lepi.

I zato, ako si za onqNovq slqyajno bila nesmotrena i napravila nekq od
ovakvih neoprostivih grešaka, brzo spasavaj stvar dok se još spasiti mo-
we.Do našeNove ostalo je taman toliko da se barem ovlašraspitašnao-
kolo o svemq šti ti rekoh. Samo, ni q tome ne preterqj. Skrivene weÑe ni-
sq za yestitke!

Tvoj Dragan

IZVESNOJIZVESNOJPISMAPISMA

Vek kŠiwevnog qdrqwivaŠa
q Srbiji

Srpski kŠiwevnici sq krajem prošle godi-
ne q Zadqwbini Ilije M. Kolarca q Beogradq
obelewili vek svog profesionalnog qdrqwiva-
Ša (1905–2005). KŠiwevni istoriyar Milo-
van J. Bogavac dqgo je prikqpÑao grañq o tome,
i qskoro xe QdrqweŠe kŠiwevnika Srbije ob-
javiti Šegovo delo. Q tom svojevrsnom isto-
rijskom pregledq qdrqwivaŠa kŠiwevnika q
Srbiji, aqtor navodi da je prva staleško-pro-
fesionalna asocijacija srpskih pisaca pod na-
zivom Srpsko kŠiwevniyko drqštvo osnovana
26. maja 1905. godine.

Yetiri decenije Mqzeja
savremene qmetnosti

Q prisqstvq mnogobrojnih zvanica iz javnog
i kqltqrnog wivota krajem prošle godine je
sveyanom akademijom obeleweno yetrdeset go-
dina postojaŠa i rada Mqzeja savremene qmet-
nosti q Beogradq. Sveyanosti je prisqstvovao
i predsednik Repqblike Srbije Boris Tadix,
ministar kqltqre Dragan Kojadinovix, osni-
vay i dqgogodišŠi direktor ovog zdaŠa
Miodrag B. Protix, predstavnici grada i
inostranih kqltqrnih centara q Beogradq.
Prisqtne je pozdravila Branislava Anñelko-
vix, direktorka Mqzeja savremene qmetnosti,
podsetivši na davnq 1965. godinq kada je rea-
lizovana ideja o podizaŠq modernog zdaŠa na
Qšxq, qprkos mnogim sqmŠama da je naša sre-
dina dorasla takvom projektq. Prepreka je bi-
lo mnogo. I tadašŠi predsednik Josip Broz
Tito je q jednom svom govorq otvoreno napao
apstraktnq qmetnost kao proizvod zapadne de-
kadencije! Ipak, zgrada na Qšxq, projektanata

Ivana Antixa i Ivanke Raspopovix, završena
je 1965. godine. Bio je to prvi mqzej savremene
qmetnosti q ovom delq Evrope. Predsednik Re-
pqblike Srbije Boris Tadix istakao je da sq
ovakve institqcije q kqltqri deo identiteta
svakog grañanina koji je posexqje.

Srbija je lider q dostqpnosti
naqynih informacija q regionq

„Q yemq smo najboÑi q Srbiji, regionq, Ev-
ropi i svetq”, bila je tema nedavnog razgovora
q Ministarstvq kqltqre Repqblike Srbije, a o
radq Narodne biblioteke Srbije q protekloj
godini govorio je Sreten Qgriyix, qpravnik
NBS. „Narodna biblioteka Srbije jedinstve-
na je q svetq po dodeli meñqnarodnih standar-
dnih brojeva za kŠige, yasopise, mqzikalije i
elektronske pqblikacije, a jedna je od tri bib-
lioteke q svetq koja posedqje koncept Dqbokog
kataloga, za direktno preqzimaŠe yitave pqb-
likacije iz elektronskog kataloga. Prema iz-
veštajq Qneska iz maja ove godine, Srbija je
lider q domenq dostqpnosti naqynih informa-
cija q našem regionq, zahvaÑqjqxi KOBSON
projektq, Konzorcijqmq za objediŠenq nabavkq
stranihnaqynih yasopisa ibaza podataka, koji
se realizqje q NBS”, rekao je Sreten Qgriyix,
qz napomenq da je prema podacima Konferen-
cije nacionalnih biblioteka Evrope, NBS od
2001. godine najviše napredovala od svih na-
cionalnih biblioteka q Evropi, a postala je i
pqnopravna ylanica projekta Evropska bib-
lioteka.

DopqŠeno izdaŠe
„Istorije qmetnosti”

„Priya o qmetnosti postaje avantqra dok
Istorija qmetnosti prati tragaŠe za oblici-
ma i tehnikama koje xe zadovoÑiti veyni yove-
kov poriv zaizrawavaŠemsamog sebe”, poziv je
i preporqka yitaocima novog i dopqŠenog iz-
daŠa monqmentalne „Istorije qmetnosti” H.
V. Jansona i Entoni F. Jansona.

TAYKATAYKA…I…I

Trexi majmqn
Nekada q davna vremena pojavio se q gra-

dq B. trexi majmqn i oterao prva dva, ko-
jih se više niko i ne sexa, grañani sq ih
sahranili q svojq podsvest, jer je sada ovaj
trexi – najjayi i najsposobniji od svih
majmqna – jedini majmqn q gradq, i stanov-
nici B. više i ne mogq da zamisle da bi
majmqni mogli biti i drqgayiji od ovog,
pa ga vole ovakvog kakav je, i qbeñqjq sebe i
drqge da je on jedini, jedinstveni majmqn,
neponovÑivo yqdo prirode.

�

Drqgi majmqn
Drqgi majmqn je otišao iz grada odavno

i niko više nije yqo za Šega, te je preovla-
ñqjqxe mišÑeŠe da mq je srce prepqklo od
tqge, što je dovelo do Šegovog izqmiraŠa,
mada neki ornitolozi smatrajq da sq mq
izrasla çinovska, dlakava krila, evolqi-
rao je q pticq i odleteo na nekq drqgq pla-
netq.

�

Prvi majmqn
Za prvog majmqna se dqgo mislilo da je

izqmro popqt drqgog, ali sq istrawivayi
dalekih predela koji sq se nedavno vrati-
li iz jedne opasne misije doneli vest da je
prvi majmqn wiv i zdrav, odselio se na
kraj sveta, tq sebi sagradio kqxq, osnovao
porodicq, pa izgradio yitav grad, i sada
ga mqye sliyni problemi kao proseyne gra-
ñane grada B.

Milan Stepanov

MATICEMATICEKQLTQRAKQLTQRA
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Lideri sqnita nezadovoÑni
rqzqltatima izbora q Irakq
Lideri sqnitskih Arapa westoko sq reago-

vali na preliminarne rezqltate parlamentar-
nih izbora q Irakq. Oni sq istakli da sq gla-
sovi pokazali nakloŠenost religioznim šii-
tima koje potpomawe Iran i pozvali na istra-
gq o mogqxim nepravilnostima. Sekqlarne po-
litiyke partije takoñe sq odbacile rezqltate

izbora i zatrawile sq istragq. Rastqxi bes bi
mogao da odlowi formiraŠe nove yetvorogo-
dišŠe vlade. Ameriyke diplomate q Irakq
vrše pritisak na irayke politiyare kako bi
qbrzali pregovore tako da ne bi izgqbili pok-
retaykq snagq od izbora.

OdbacivaŠe preliminarnih rezqltata na-
govestilo je mogqxnost da bi sqnitski politi-
yari mogli bojkotovati politiyki proces, kao
što sq to qyinili nekoliko pqta ove godine.
Planovi Bqšove administracije da qmiri sq-
nitske pobqŠenike i postepeno smaŠi broj voj-
nika q Irakq prejqdicira qlazak sqnita q novq
vladq. „Za qspeh Iraka neophopdna je etniyka i
kooperacija svih partija”, izjavio je ameriyki
ambasador Zalmaj Kalizad.

Konayni rezqltati bixe objavÑeni tek q ja-
nqarq jer komisija treba da istrawi oko 700
walbi, od kojih je najmaŠe 20 ozbiÑnih, izja-
vio jeAdelalLami, generalnidirektorkomi-
sije. äihova istraga bi mogla da promeni re-
zqltate, izjavio je Lami. On je dodao da preli-
minarni rezqltati za preostalih 10 odsto gla-
saykih listixa nexe biti brzo objavÑeni jer se
ispitqje postojaŠe eventqalnih neregqlarnos-
ti.

Sqnitski Arapi i sekqlarne šiitske parti-
je zatrawile sq od QN da razmotri walbe o iz-
bornim prevarama na iraykim izborima i zap-
retile bojkotom novog parlamenta. Meñqtim,
QjediŠene nacije sq odbacile tq idejq. „QN ne-
xe sprovesti nezavisnq istragq izbornih re-
zqltata”, izjavio je portparol QN Robert Sq-
livan q äqjorkq.

Çalal Talabani, kqrdski predsednik zemÑe
sastao se sa predstavnicima vodexe sqnitske
koalicije Irayki front saglasnosti kako bi
pokqšao da qmaŠi krizq. „Nakon objavÑiva-
Ša preliminarnih rezqltata izbora sitqacija
je postala opasna i yinimo sve kako bismo iz-
begli politiykq krizq”, izjavio je ministar
planiraŠa Barham Saleh, ylan talibanske
Patriotske qnije Kqrdistana.

SexaŠe na „krvavi Bowix”
Predsednik Srbije Boris Tadix prisqstvo-

vao je zaBowixpomenq srpskimwrtvama q selq
Kravica, koje sq 7. janqara 1993. godine masak-
rirale mqslimanske snage iz Srebrenice, pod
komandom Nasera Orixa. Tadix je q crkvi Sve-
tog Petra i Pavla prisqstvovao parastosq
yetrdeset devetorici meštana ovog sela, koje
se smatra simbolom srpskog stradaŠa qBosni.
Pomenq srpskim wrtvama prisqstvovao je i
predsednik Repqblike Srpske Dragan Yavix,
ali q Kravicq nisq došli predstavnici meñq-
narodne zajednice, niti predstavnici boš-
Šaykog i hrvatskog naroda.

NovogodišŠi pokloni
Srbija xedobitipomoxod75milionadola-

ra qkoliko do 31. maja izrqyi Ratka Mladixa i
Radovana Karaçixa, predviñeno je Zakonom o
pomoxi inostranstvq, koji je qsvojio ameriyki
Kongres. Q zakonq se po prvi pqt ostavÑa mo-
gqxnost da drwavni sekretar SAD zakÑqyi i
obavesti Kongres da se ta dva begqnca više ne
nalaze na teritoriji Srbije. Kad smo vex kod
para, da kawemo i to da je srpska vlada zbog re-
formi sprovedenih q 2005. dobila 25 miliona
evradonacijeEQ, kaoi 55milionadolarabes-
kamatnog kredita Svetske banke.

Qmro Dragan Lqkix
Q Beogradq je q 78. godini, posle dqwe i teš-

ke bolesti, preminqo Dragan Lqkix, poznati
pisac za decq. Lqkix je roñen 1928. godine q
Beogradq, gde je završio kŠiwevnost na Filo-
loškom fakqltetq. Bio je profesor q àkoli
za vaspitaye, qrednik Programa za decq Radio
Beograda i qrednik yasopisa „Zmaj”, a objavio
je oko 100 kŠiga poezije i proze za decq. Kriti-
yari se slawq q oceni da xe Lqkixevo stvara-
laštvo obelewiti dvadesetovekovnq litera-
tqrq za decq, kaošto sq to qyinile Zmajeve pes-
me q 19. vekq.

FBI špijqnirao nevladine
organizacije

Antiteroristiyki agenti Federalnog is-
trawnog biroa sproveli sq veliki broj pris-
motri i operacija prikqpÑaŠa obaveštajnih
podataka koje sq qkÑqyivale, makar i indirek-
tno, razliyite aktivistiyke grqpe kao što sq
one za zaštitq wivotne sredine, okrqtnosti
prema wivotiŠama i smaŠeŠe siromaštva,
pokazqjq najnoviji otpeyaxeni dokqmenti bi-
roa. FBI zvaniynici izjavili sq da Šihovi
istrawiteÑi nisq imali interes da prate po-
litiyke ili drqštvene aktivnosti i da bilo
kakve istrage koje sq obqhvatale aktivistiyke
grqpe bile sq podstaknqte dokazima o krimi-
nalnim aktivnostima ili nasiÑq na javnim
protestima i sliynim skqpovima.

Vrhovni sqd Libije poništio
smrtne presqde

Libijski vrhovni sqd qkinqo je smrtne kazne
i naredio ponovno sqñeŠe protiv šest bqgar-
skih medicinskih sestara i palestinskog dok-
tora zbog optqwbi da sq inficirali decq virq-
somHIV.OdlqkaoponovnomsqñeŠq je pokqšaj
okonyaŠa zamrznqtih odnosa izmeñq Libije i
Zapada zbog sqdskogprogonamedicinskih sesta-
ra. „Sqd je prihvatiowalbe sestara i doktora i
sqñeŠe prebacio na niwi sqd koji treba da po-
novi sqdski proces”, izjavio je sqdija Vrhovnog
sqdaAliAlqs.Advokatioptqwenihrekli sqda
odlqka Vrhovnog sqda znayi qkidaŠe smrtne
kazne i prebacivaŠe sqñeŠa kriviynom sqdq
Bengazija. Tqwioci sq se slowili sa branioci-
ma da sq postojale neregqlarnosti tokom hap-
šeŠa i ispitivaŠa optqwenih.

TRAKATRAKATEKQXATEKQXA

PLANETEPLANETEOKOOKO

Srbija protiv Karixa
Srbijq potresa još jedna q nizq tranzicij-

skih afera. Vex nekoliko nedeÑa pet poli-
cijskih timova specijalizovanih za privred-
ni kriminal i vojska novinara i analitiya-
ra pokqšava da razmrsi navodno „nerazm-
rsivo” klqpko.

Rey je o BogoÑqbq Karixq i Šegovom, ali i
drwavnom „Mobtelq”, kojem je Vlada Srbije
nedavno odqzela licencq za obavÑaŠe teleko-
mqnikacionihdelatnosti qmobilnoj telefo-
niji.Vlada je, naime, qtvrdilada je „Mobtel”
bez neophodne saglasnosti drwave, licencq za
bavÑeŠe telekomqnikacijama na Kosovq pro-
tivpravno qstqpio kompaniji „Mobikos” iz
Pexi, q vlasništvq Ekrema Lqke.

SklapaŠem qgovora sa „Mobikosom”, kako
se navodi q saopšteŠq vlade, „Mobtel” je na
najtewi mogqxi nayin oštetio ekonomske
interese Srbije i omogqxio da Ekrem Lqka,
koristexi drwavnq licencq i infrastrqktq-
rq, ostvari enormnq zaradq od eksploatacije
mobilne telefonije na Kosovq i Metohiji.
Osim toga, sklapaŠe takvog qgovora i qkÑq-
yivaŠe „Mobikosa” q sistem mobilnih tele-
komqnikacija Srbije, direktno qgrowava na-
cionalne bezbednosne interese. Ovo stoga
što je pomenqti Lqka, kao glavni finansijer
OVK, mogao da prislqškqje sve razgovore
preko 063 mrewe.

BogoÑqb Karix, meñqtim, vex par meseci
nije vlasnik „Mobtela”. Svoj qdeo od 51%
(49%pripadaSrbiji) on je za 250miliona ev-
ra prodao Martinq àlafq, kontroverznom
biznismenq iz Aqstrije. OdqzimaŠem licen-

ce za rad „Mobtelq”, kako tvrdeàlafovi sa-
radnici, prekršen je sporazqm izmeñq Srbi-
je i Aqstrije o zaštiti meñqsobnih investi-
cija. Tako se problem „Mobtela”, koji Srbi-
ja gotovo 12 godina ne qspeva da reši, digao
na nivo bilateralnih odnosa izmeñq Srbije
i Aqstrije. Reagovao je i zvaniyni Bey, koji je
podrwao svog biznismena. Tako je premijer
Koštqnica dobio protestno pismo od aqs-
trijskog vicekancelara Hqberta Gorbaha,
iako mq je svojevremeno liyno rekao da pos-
toje pravni problemi q vezi sa „Mobtelom”,
kao i da vlada smatra da je PTT kao drwavna
firma i sqvlasnik, zapravo vexinski vlas-
nik „Mobtela”.Aqstrijancimato (tada) nije
smetalo.

Da stvar bqde komplikovanija, „BK
Trejd”, sa sedištem q Moskvi, predqzexe koje
slovi kao vlasnik spornih 51% qdela q
„Mobtelq”, kqpila je àlafova firma
„Arendena” sa Kipra. Dakle, firmq q Rqsiji
kqpila je kompanija s Kipra. Direktnog od-
nosa izmeñq srpskih i aqstrijskih predqzexa
praktiynonema, a porez se plaxaRqsiji. Tako
da nema ni govora o „meñqsobnim aqstrijsko-
srpskim investijama”.

Da stvar bqde jasnija, kawimo i to da iza
svega stoji politika. Srpska drwava vex de-
set meseci zna da je Karix kosovski deo mre-
we 063 prodao finansijerq OVK, pa ništa.
Znalo se i za Šegove mqtne poslove, pa opet
ništa. Sad sq se svega toga setili iz prostog
razloga što se Karix osilio preko mere.

BogoÑqb je, naime, svojq novogodišŠq ko-
lekcijq kqpÑenih poslanika, hteo da obogati
za još dva – taman koliko treba da se obori
maŠinska vlada, koja se i drwi na dva glasa.
DedaMraz je, meñqtim, sve javioKoštqnici.
A ovaj se setio OVK.

ABV

NA DLANQNA DLANQMATICAMATICA

Sadam tvrdi da je pretqyen
Bivši predsednik Iraka Sadam Hqsein

ponovo je, tokom procesa koji se protiv Šega
vodi, insistirao da sq ga ameriyki zatvor-
ski yqvari pretqkli, nazivajqxi lawnim
tvrdŠe Vašingtona da nije bilo zloqpotre-
ba. On je rekao da je tqyen po yitavom telq,
da tragovi i daÑe postoje, ali ih nije poka-
zao. Ameriyki zvaniynici sq odlqyno negi-
rali Hqseinove optqwbe, nazivajqxi ih
„potpqno neosnovanim”.

Hqsein je kazao da se poricaŠima Ameri-
kanaca ne mowe verovati, podsexajqxi na yi-
Šenicq da orqwje za masovno qništeŠe q
Irakq nije pronañeno, qprkos tvrdŠama
predsednika SAD Çorça Bqša i ostalih
ameriykih zvaniynika da ga je skrivao.
„Cionisti i Amerikanci, mislim na zva-
niynike, mrze Sadama Hqseina. Yovek q Be-
loj kqxi je lawov. On je rekao da je hemijsko
orqwje q Irakq, a kasnije – ništa nismo
pronašli q Irakq”, kazao je Hqsein. On
tvrdi da sq povrede koje je pretrpeo od navod-
nog batinaŠa zabelewila bar dva ameriyka
tima, i da xe za izleyeŠe nekih biti potreb-
no osam meseci.
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Intervjq Pirite Sorse „Ekonomistq”

Srbija skqpa zemÑa
Srpska ekonomija je jaya sada nego pre tri go-

dine, ali još mnogo toga treba da bqde qrañeno,
izjavila je šef Misije MMF za SCG Pirita
Sorsa q eksklqzivnom intervjqq za novogodiš-
Ši dvobroj magazina „Ekonomist”, prenosi
agencija FoNet. ObjašŠavajqxi pozitivne re-
zqltate,Sorsa je preciziralada sqprihodivexi
posle proseynog rasta od preko pet procenata od
2002. godine, da je qdeo privatnog sektora pove-
xan sa 40 na 55 procenata ekonomije, da Srbija
sada ima efikasan vexinski privatni bankarski
sistem i da sq javne finansije na zdravijoj osno-
vi, sa sqficitom i smaŠeŠem veliyine vladine
javne potrošŠe za oko yetiri procenta BDP.

Meñqtim, ekonomija je još krhka, ocenila je
gospoña Sorsa i napomenqla da inflacija i
spoÑnidqg ostajq previsoki, kaoida distribq-
cija rasta mowe da bqde poboÑšana. Prema Še-
nim reyima, veliki deo krhkosti i teškoxa q
smaŠeŠq neravnotewe ogleda se q yiŠenici da
je previše resqrsa i daÑe q nereformisanim
delatnostima – previše drqštvenih predqzexa
yeka da bqde privatizovano ili zatvoreno, a
sektor javnih predqzexa treba reformisati.
Sada je vawno, naglasila je Sorsa, da se smaŠi
raŠivost koja bi mogla da proizañe iz visoke
inflacije i spoÑnogdeficitaidaÑepoboÑša
konkqrentnost. Stoga sq znayajne daÑe strqk-
tqrne reforme koje bi podstakle konkqrentan
izvoz, fiskalna i monetarna opreznost kako bi
se obqzdala trawŠa, i oprezna politika zadq-
wivaŠa, ocenila je gospoña Sorsa i naglasila
da sq reforme yesto teške pošto mogq negativ-
no da qtiyq na wivot mnogih Ñqdi.

Vladama nije lako da donesq i primene ove
odlqke. Ali kada se jednom nešto dogovori
trebadabqde primeŠeno, rekla je gospoñaSor-
sa i navela primer majskog dogovora oko re-

forme penzionog sistema i privatizacije
NIS. „A zatim je došlo do ponovnog razmiš-
ÑaŠa o toj temi od strane vlade i zato naše
insistiraŠe na potrebi da se ispqne dogovore-
ne obaveze nije bilo nametaŠe rešeŠa, vex po-
zivaŠe vlade na odgovornost ispqŠeŠa dogo-
vora”, istakla je gospoña Sorsa.

Na pitaŠe koji je predlog MMF srpska
strana najtewe prihvatila, ona je odgovorila
da sq „reforme qmnogimoblastimateške, ali
one strqktqrne sq najtewe – restrqktqrisaŠe
javnih i drqštvenih predqzexa mowe znayiti
da tapredqzexamorajq biti zatvorena, a daÑq-
di mogq izgqbiti posao”. „Ali kada predqzexa
ostvarqjq gqbitke i opstajq samo qz bqçetskq
pomox qzimajqxi resqrse od, na primer, obra-
zovaŠa, zdravstva, boÑe je za bqdqxnost ekono-
mije da se zatvore ili prodajq i da se razvije
pozitivna osnova za razvoj privatnog sektora
koji bi ponovo zaposlio te radnike”, dodala je
šef Misije MMF za SCG.

Q isto vreme, mere treba da bqdq takve da
imajq odgovarajqxe sigqrnosne mrewe za one na
koje promene qtiyq negativno. Sorsa zato
smatra da je Srbija skqpa zemÑa, jer je drwava
još velika, 45 procenata proizvodŠe još gene-
riše javni sektor, što je mnogo yak i po regio-
nalnim standardima. Takoñe, javna potrošŠa
je na nivoq od 46 procenata brqto drqštvenog
proizvoda i Šen vexi deo se transferiše od
drwave grañanima. Ovo znayi da prihodi mno-
gih Ñqdi još zavise od drwave, a ne od privat-
nog predqzetništva. Zbog toga sq, naglasila je
gospoña Sorsa, porezi i daÑe visoki.

Osvrxqxi se na aktqelnq pomamq za potro-
šaykim kreditima ina molbq da nešto prepo-
rqyi grañanima Srbije q idqxoj godini, gospo-
ña Sorsa je rekla da bi Srbija mogla priqšti-
ti vexq potrošŠq kada bi imala više resqrsa
i više prodqktivnih aktivnosti. Trenqtno,
trawŠa i potrošŠa treba da se qspore mowda
višenegoinaye zbog strqktqrne neravnotewe q
ekonomiji. Ovo je veoma tewak zadatak, ali
drqge zemÑe q tranziciji sq qspele q tome –
zašto ne bi i Srbija, zakÑqyila je Sorsa.

S naše strane je predloweno,
a Ahtisari i Šegov zamenik

Albert Roan sq to prihvatili, da prva tema
(razgovora sa Albancima, krajem janqara q Be-
yq) bqdq nova, znatno šira ovlašxeŠa lokalne
samoqprave na Kosovq i Metohiji. Ako se tq pos-
tigne saglasnost, sledexi korak bi bio qtvrñiva-
Še novih opština sa srpskom vexinom, svqda q
pokrajini gde za to postoje qslovi (q severnoj
Mitrovici, na centralnom Kosovq, q Kosovskom
pomoravÑq i q Metohiji). Obe ove teme bixe ne-
ka vrsta testa za Rqgovq i Šegov pregovarayki
tim. Posle Beya xe se videti da li je Šihovo zak-
liŠaŠe q Ñqdska prava, demokratijq i evropske
vrednosti obiyna retorika, kako je to bilo dosad,
ili prvi pqt ima i spremnosti da se gorqxi prob-
lemi srpske zajednice kao što sq bezbednost,
sloboda kretaŠa i povratak rešavajq na civili-
zovan nayin. Leon Kojen,

ylan srpskog tima za politiyke razgovore o
bqdqxem statqsq Kosova i Metohije

„Srpska vlada, kada se poziva na Rezolqcijq
1244 da bi odbila svaki nagoveštaj nezavisnosti
Kosova, treba da ima na qmq da se meñqnarodno
pravo, kao i svako drqgo, q praksi primeŠqje q
skladq sa realnim staŠem na terenq”.

Dejvid Gaqen,
ambasador Velike Britanije q SCG

„Mi imamo te informacije. Znamo da je Mla-
dix pod zaštitom Vojske SCG. äegova adresa je
kasarna, jedino što ne znamo to je broj poštan-
skog faha”. Florans Artman,

portparol Karle del Ponte

OGLEDALOOGLEDALOKRIVOKRIVO

SMEHSMEHQGAO ZAQGAO ZA

NOMIJANOMIJAEKOEKO

Welite li da postanem
milioner?

Prema posledŠim istrawivaŠima fali mi
jedno milion evra da se zakrpim, namirim dq-
govaŠa, i ostvarim planove q ovoj godini. Ni-
sam vam o tome pisao, ali rešio sam da se po-
vqyem iz grada Novoga Sada i mir potrawim
na Frqškoj gori, gde sam napravio kqxq. Kqxa
je završena, ali nije sve gotovo, pa me narednih
meseci oyekqjq velika qlagaŠa, izlagaŠa, od-
lagaŠa i lagaŠa. Narqyio sam parket od bao-
baba, znam da sam se prešao, ali sad je gotovo –
1.000 evra kvadrat!

O nameštajq ne smem ni da vam priyam – sve
je rañeno rqyno, digitalno i po meri. Za fote-
Ñq sam išao na snimaŠe kod foteÑologa. Iz-
merio mi je zapreminq, tewinq i savijenost,
izrayqnao sklqpyaŠe odnosno izvaÑivost, qra-
dio analizq kowei qstanovio daminajvišeod-
govara materijal od kameneleona, dok je na os-
novq testa opterexeŠa podloge zakÑqyio da
konstrqkcija mora biti od slonovaye.

A gde je tek trpezarijski sto, gde sq stolice,
lqsteri, kredenci, ormani, regali, plakari,
fioke, kreveti…

Wena i ja smo prvo razmišÑali o vodenom
krevetq, ali sq nam q prodavnici rekli da ta vo-
da nije za pixe, pa sq nam pokazali one pqŠene
vinom, koje je sa godinama sve boÑe i boÑe, ili
neke mleyne varijante, iz kojih posle noxnog
bqxkaŠa qjqtrq mowe da se vadi maslac. Ovaj
vinski je skqpÑi, ali jednostavniji, jer se pije

samo jednom, i to nekom posebnom prilikom,
posle 20 godina, kad ti se sin weni a xerka qdaje
i tome sliyno, dok qz ove mleyne ide krava.

Još nisam ogradio plac, a pošto nameravam
da se ozidamkamenom visine 4 iširine 2metra,
samo xe me ova investicija koštati 100. 000 ev-
ra. Tq je i kapija od kovanog gvowña na daÑinsko
otvaraŠe, kqxica sa pandqrom, dva lava sa stra-
ne, pristojan aqto, çip, limqn i zima. Do aqto-
pqta Rqma – Novi Sad deli me nekih stotiŠak
metara blata koje xq takoñe morati da „premos-
tim”, ako ne vijadqktom onda makar kaldrmom.
I tq xq da pqknem jedno 100. 000 evra.

Vex na prvi pogled vam je jasno koliko sam
stvari preskoyio, mada svaki od mojih projeka-
ta zaslqwqje posebnq pawŠq i odqševÑeŠe. Tq
je staklena bašta sa dozvoÑenim i nedozvoÑe-
nim biÑem, olimpijski bqnar, pardon bazen,
podzemni lavirint za dosadne goste, koji i pos-
le propisanog trodnevnog boravka ostanq kod
mene, i tako daÑe, i tako daÑe.

Ali šta mi vredi da priyam kad xq meykq da
rodim dok ne ostvarim zamišÑeno. Igrao sam
„loto” i ništa. Evo baš ovih dana se barata
cifromkojamiodgovara, alinisam jate srexe.

Sve što sam q wivotq stekao krvavo sam za-
radio sa svojih deset prstijq pa sam zato pono-
vo poyeo da razmišÑam o sponzorima. Kome
sad da se obratim za pomox? RoditeÑi sq mi
dali i posledŠidinar, eno ih gladqjq.Abraxa?

I tq mi sine! Obratixq se braxi Karix. Pre-
savijem tabak, sroyim pismo, pÑqnem i zalepim,
kad hoxešklinac –BogoÑqb pobegao naNovi Ze-
land, pa onda qArapske emirate.A kawqda je sa-
mo na ime kviza „Welite li da postanetemilio-
ner”, koji se emitqje na BK televiziji, godišŠe
bio dobar 1. 800. 000 evra. BogoÑqbe, brate!

ABV

POàTAPOàTASRPSKASRPSKA

Petar Lazix

Na zqbatom sqncq
Stavite šlem na glavq. Ko zna šta sve mowe

da vam padne na pamet.

�

Nije Sibir na kraj sveta. Rey po rey i brzo
xete stixi tamo.

�

XqtÑivi Ñqdi izazivajq zazor. Postoji op-
ravdana sqmŠa da oni misle.

�

Jednima je došao glave, drqgima ide na jet-
rq. Q prosekq, svima je prirastao za srce.

�

Mojoj otaçbini treba oprostiti, imala je
nesretno detiŠstvo.

�

Mladi sq naša bqdqxnost, dokle god nemajq
drqgog posla.

�

Gde je govornica? Setio sam se neyeg.

�

Ko se dima ne nadimi, taj ne zna šta sq de-
monstracije.

�

Nema tog lavirinta kome mi ne mowemo da
pronañemo qlaz.

�

Moramo im prqwiti bratskq pomox. Zašto
da wive boÑe od nas.

�

Drqštvo je napravilo veliki pomak a qsko-
ro xe se znati i q kom pravcq.

�

Nije sve tako crno. Beli se dvor.

�

Od gomile nastajq široke narodne mase yim
se qmeša koŠica.
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Srpska škola q Bqdimpešti

ObelewavaŠe bowixnih obiyaja

P
o qstaÑenoj tradiciji q
Srpskoj školi na trgq Rqwa
svake godine se pre odlaska

na zimski raspqst prireñqje sveya-
nost, povodom yega se prikazqjq
bowixni obiyaji. Q Srpskom za-
bavištq na yelq sa Jelenom Teše-
Ši i ovaj pqt je veoma simpatiyno
proslavÑeno obelewavaŠe Bowi-
xa, prilikom yega sq mališani
odqševili svoje roditeÑe i sve
prisqtne.

Ovde vaÑa istaxi i veoma qs-
pešnq manifestacijq peštanske
Srpske osnovne škole, takozvani
„Bowixni vašar” koji je q sqbotq
17. decembra, izqzetno dobro qs-
peo. Tom prilikom sq osnovci sa
svojim qyiteÑicama pripremili
razne proizvode koje sq tom pri-
likom prodavali svim zaintere-
sovanima. A Ših je bilo zaista
mnogo. Za tren oka, sveyana aqla se
pretvorila q pravi pijayni ambi-
jent. Bilo je tq raznih artikala,
poklonyixa, specijaliteta, slat-
kiša koji sq bili dobro osmiš-
Ñeni i veoma vešto qrañeni. Za
ovogodišŠq qspešnq organiza-
cijq „Bowixnog vašara” najviše
sq bile zaslqwne qyiteÑice âq-
binka Georgijevix i Mirjana Ko-
vay.

Bowixni program osnovaca i
gimnazijalaca ove godine je odr-
wan q qtorak, 20. decembra, dan
pre raspqštaŠa ñaka. Ove godine
sq za izvoñeŠe programa bili za-
dqweni gimnazijalci, to jest,
dramska sekcija Srpskog ñaykog
doma za yiji je rad odgovoran pro-
fesor Radivoj Galix. Sekcija je
ovoga pqta izvela „Vertep”, koji se
nekada, popqt sredŠovekovnih
crkvenih prikazaŠa, prikazivao q
našim naseÑima. Inaye, sama rey
vertep oznayava vitlejemskq pexi-
nq q kojoj je roñen Isqs Hristos.
Vertepaši sq, tradicionalno, qg-
lavnommomci.Oniobilaze doma-
xinstva i prikazqjq drevnq legen-
dq posete trojice mqdraca sa Is-

toka, koji voñeni zvezdom, dolaze
da se poklone novoroñenome Hris-
tq. Ovoga pqta bowixni program je
zapoyela qyenica 12. razreda, Sa-
Ša Dokix koja je proyitala podq-
wi tekst o roñeŠq Isqsa Hrista i
o stradaŠq vitlejemske dece. Hor
škole, poddirigentskompalicom
profesorice Olivere Mqnišix,
izveo je bowixni tropar „Rowdes-
tvo Tvoje” a solo je po prvi pqt iz-
vela Milena Dqjmov, qyenica 5.
razreda. Zatim sq ñaci 6. razreda
osnovne škole deklamovali sti-
hove o Bowixq. Iza Ših je sledio
deo programa q kojem sq prikazani
bowixni obiyaji koji sq, istini za
voÑq, mogli biti i na višem ni-
voq izvedeni. Nawalost, nedosta-
jali sq najpotrebniji rekviziti,
glqmci se nisq najboÑe snalazili
na sceni, tako da je prikaz delovao
dosta neqbedÑivo.

Nakon toga sledili sq vertepa-
ši meñq kojima je bilo i dobro
odigranih qloga, ali sq neki, ko
zna zbog yega, nawalost zakazali.

Na samom krajq programa okqp-
Ñenima se obratio profesor Ra-
divoj Galix i powelevši srexne
nadolazexe praznike zamolio di-
rektorkq Katicq Rqs da odrwi
svojq besedq. Direktorka je svima
zawelela da se odmore tokom zim-
skog raspqsta, proyitala imena
onih ñaka kojima je dodeÑena
školska stipendija i sve prisqtne
pozdravila drevnim pozdravom:
„Hristos se rodi!”.

ZahvaÑqjqxi finansijskoj podr-
šci Srpske samoqprave 7. kvarta,
na školskoj kqhiŠi pripremÑena
je yesnica i zgotovÑena qkqsna pi-
ta.

Po qstaÑenoj tradiciji q škol-
skoj zbornici pedagoge je yekala
bowixna zakqska. Tom prilikom
se okqpÑenim pedagozima q ime
rqkovodstva škole obratio zame-
nik direktora, Dragomir Dqjmov,
powelevši svima srexne i vesele
praznike.

ZanimÑivosti
Prva poštanska markica je zalepÑena na koverat 6. maja 1840. q

Engleskoj. Time je prestao obiyaj da poštarinq plaxa sam prima-
lac.

�

Jedna od najvexih erqpcija vqlkana q istoriji yoveyanstva desi-
la se q Indoneziji 27. avgqsta 1883. godine. Tom prilikom je qsred
neviñene eksplozije izbio Krakataq i time qjedno qništio i is-
toimeno ostrvo.

�

Za leyeŠe otvorenih rana stari Egipxani qpotrebÑavali sq si-
rovo meso kao oblog. DanašŠi lekari smatrajq da je to bilo veoma
mqdro i korisno.

�

Jedna od najzanimÑivijih pojava mañarske prestonice krajem 19.
veka bila je po svojim skandalima poznata Mariška àimli, pes-
nikiŠa, roñena 1868. godine.Izmeñq ostalog, bila je qpamxena i po
tome što je redovito oblayila svešteniykq mantijq i tako se po-
javÑivala q javnosti. Jednom prilikom je na taj nayin qspela da
zbqni i kalaykog nadbiskqpa Lajoša Hajnalda. Za nas je posebno za-
nimÑivo što je Mariška po majci bila srpskog porekla. Naime,
Šena majka, Alojzija Markovix, bila je SrpkiŠa iz okoline Sto-
nog Beograda.
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Hram svetog Velikomqyenika
Georgija q Bqdimpešti

Raspored bogoslqweŠa za janqar 2006.
13.01. petak – Bdenije q 16 yasova
14.01. sqbota – NOVA GODINA, Sv. litqrgija q 10 yasova
14.01. sqbota – Bdenije q 16 yasova
15.01. nedeÑa – Sv. litqrgija q 10 yasova
18.01. sreda – KRSTOVDAN, yasovi i vodoosvexeŠe q 10 yasova
18.01. sreda – Bdenije q 16 yasova
19.01. yetvrtak – BOGOJAVâEäE, Sv. litqrgija q 10 yasova
19.01. yetvrtak – Bdenije q 16 yasova
20.01. petak – SVETI JOVAN, Sv. litqrgija q 10 yasova
21.01. sqbota – Bdenije q 16 yasova
22.01. nedeÑa – Sv. litqrgija q 10 yasova
26.01. yetvrtak – Bdenije q 16 yasova
27.01. petak – SVETI SAVA, Sv. litqrgija q 10 yasova
28.01. sqbota – Bdenije q 16 yasova
29.01. nedeÑa – Sv. litqrgija q 10 yasova

Srpski kalendar
2006.

O
baveštavamo vas da je go-
dišŠe izdaŠe Samoqprave
Srba q Mañarskoj – „Srpski

kalendar 2006” izašao iz štam-
pe. Svi zainteresovani mogq da
narqye ovo izdaŠe ili da ga kqpe q
prostorijama SSM (Bqdimpešta,
Qlica Mikše Falka br. 3). Za or-
ganizacije: q narqçbi je potrebno
navesti koliko komada je potreb-
no i na koji nayin se preqzima;
liyno ili pqtem pošte. Poštan-
ske troškove plaxa narqyilac.

Cena „Srpskog kalendara 2006”
je 950 forinti po primerkq.

Ikone
Zidni kalendar Mqzeja Srpske
pravoslavne eparhije bqdimske
q Sentandreji za 2006. godinq

Q grafiykom i štamparskom reše-
Šq reprezentativni zidni kalendar
sadrwi naslovnq stranq i 12 kolor
reprodqkcija sa ikonama Bogorodice,
Isqsa Hrista i Deizisa. Kalendar je
velikog formata (48h33 cm). Tekstovi
sq štampani na srpskom, mañarskom i
na engleskom jezikq.

Cena zidnog kalendara: 1980 ft.
Q slqyajq kqpovine preko 20 primeraka

cena je 1500 ft. po primerkq.
Kalendar mowete kqpiti q Mqzejq Eparhije bqdimske q Sentan-

dreji i kod sveštenstva Eparhije bqdimske, a q Bqdimpešti q
srpskoj zemaÑskoj samoqpravi.

Dodatne informacije mowete dobiti na tel. 26/312-399.
Distribqcija za Bqdimpeštq na tel. 06-20/335-33-11.

Kqpovinom kalendara pomawete rad Mqzeja!

Doyek srpske Nove godine
q Bqdimpešti

13. janqara 2006. q Sveyanoj sali Tekelijanqma
(Bqdimpešta, Vereš Palne br. 17). Tambqraši qwivo, jelo i pixe

– neograniyeno, po ceni od 6.500 ft. (po osobi).
Broj mesta ograniyen. Za informacije i qlaznice obratiti se:

ocq ñakonq Zoranq Otojixq na tel: 06-30-223-4457.
Srpska pravoslavna crkvena opština Bqdimske eparhije

Doyek srpske Nove godine q Desci
13. janqara 2006. od 19 sati q mesnom restoranq „Szép Ilonka”

Za dobro raspoloweŠe pobrinqxe se orkestar Miše Silaškog.
Cena qlaznice sa veyerom: 2.800 ft. Karte se mogq rezervisati kod
Kristifora Brcana liyno ili na tel: 62-271-883, 06-30-851-7868,

i faks i tel.: 62-271-377

Litqrgija na mañarskom q Peyqjq
Q peyqjskoj srpskoj kapeli, 14. janqara sa poyetkom q 9 sati i 21.

janqara q 10 sati, odrwaxe se sveta litqrgija na mañarskom jezikq.
Pozivajq se svi vernici koji sq q mogqxnosti, da prisqstvqjq

bogoslqweŠq.

Doyek srpske Nove godine q Pomazq
13. janqara 2006. sa poyetkom q 19 sati. Goste xe zabavÑati

orkestar Kixe Agatixa, trqbayki orkestar „Dzipsitrik” i orkestar
Bojana Krstixa. Cena qlaznice: 1.500 ft.

Mesto priredbe: Rákos Vendégház (na raskrsnici pomaškog i
sentandrejskog pqta)

Srpska Nova godina
q Kiškqnlachazi

13. janqara 2006. sa poyetkom q 19 sati, q restoranq „Pokis Pab”
Svira orkestar „Badel” iz Peyqja. Qlaznica sa veyerom: 4.500 ft.

Adresa: Kiskunlacháza, Dömsödi út 38.

Samoqprava Srba q Mañarskoj,
Bqdimska Eparhija,

Srpsko pozorište q Mañarskoj,
Kqltqrni i dokqmentacioni centar Srba q Mañarskoj

i Srpska samoqprava q Bqdimpešti
srdayno vas pozivajq na

Svetosavskq akademijq
koja xe se odrwati q prostorijama Tekelijanqma

(Bqdimpešta, qlica Vereš Palne br. 17)
28. janqara 2006. (sqbota) sa poyetkom q 15.30 yasova

Samoqprava Srba q Mañarskoj i Kqltqrni i dokqmentacioni centar
srdayno vas pozivajq na tradicionalni

Svetosavski bal
koji xe se odrwati q restoranq „Bqrbon”

(Bqdimpešta, qlica Ajtoši Direr br. 19-21)
dana 28. janqara 2006. (sqbota) sa poyetkom q 19.00 yasova.

Cena qlaznice je 7000 ft. po osobi. Q cenq je qrayqnata i veyera na
principq „švedskog stola” – jelo i pixe se mogq slobodno

qzimati do ponoxi, a nakon toga radi bife.
Qlaznice se prodajq do 16. janqara.
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P A V L E
PO MILOSTI BOWJOJ

PRAVOSLAVNI ARHIEPIS-
KOP PEXKI, MITROPOLIT
BEOGRADSKO-KARLOVAYKI I
PATRIJARH SRPSKI, SA SVI-
MA ARHIJEREJIMA SRPSKE
PRAVOSLAVNE CRKVE, SVEà-
TENSTVQ, MONAàTVQ I SVI-
MA SINOVIMA I KXERIMA
NAàE SVETE CRKVE: BLAGO-
DAT, MILOST I MIR OD BOGA
OCA, I GOSPODA NAàEG ISQ-
SA HRISTA, I DQHA SVETOGA,
QZ RADOSNI BOWIXNI POZ-
DRAV:

MIR BOWIJI –
HRISTOS SE RODI!

… Danas se rodi Spas, koji je Hris-
tos Gospod (Lqk. 2, 11). –Bog se javi q
telq (Tim. 3, 16). – Logos postade te-
lo i nastani se meñq nama, i videsmo
slavq Šegovq (Jov. 1, 14). –…Da q pot-
pqnosti objavim rey Bowjq, tajnq sak-
rivenq od vekova i pokoÑeŠa, koja se
sada javi svetima Šegovim…, koja je
Hristos q vama, nada slave (Kol. 1, 25
– 27).

DanašŠi sveti i veliki Praznik,
Praznik RoñeŠa Gospoda našega
Isqsa Hrista, jeste, braxo i sestre,
draga naša deco dqhovna, dan q koji
sveta Crkva blagovesti radost velikq
svemq narodq Bowjem (Lqk. 2, 10-11).
Na današŠi dan, pre više od dvade-
set vekova, q gradq Davidovq zvanom
Vitlejem, zbio se yqdesan Dogañaj, je-
dinstven q istoriji roda Ñqdskoga:
rodio se SpasiteÑ sveta i yoveka,
sqšti Mir Bowji meñq nama, Mir
naš bogoposlani i bogodarovani
(sr. Ef. 2, 14). Kao Bogomladenac –
Dete, novoroñenye, a qjedno, o yqda
nad yqdesima, predveyni Bog – On
lewaše q qbogoj pexini, q jaslama, a
ne na qdobnom lewajq neke palate
ili dvorca. Vaistinq, nema vexega
smireŠa i snishoñeŠa od onoga što
pokaza Svesilni Gospod pri Hris-
tovom RoñeŠq i, kasnije, pri äego-
vom Raspexq!

Sqština bowixŠega slavÑa sas-
toji se q blagovesti da se Bog iz Ñq-
bavi rodio kao Yovek q liynosti
Gospoda Isqsa Hrista, da bi sve Ñq-
de i svq tvorevinq Svojq preporo-
dio, blagodatno obowio i ovekove-
yio q Crkvi Svojoj, koja nam vex ovde
i sada otkriva bqdqxe Carstvo Bow-
je kao veynq zajednicq Ñqbavi i Ñq-
bavÑq ostvareno prowimaŠe Boga i
Ñqdi, kao i Ñqdi meñqsobno. Stvar-
nost našega ponovnog roñeŠa ili ro-
ñeŠa odozgo, roñeŠa Dqhom Svetim,
q Tajni svetoga kršteŠa i q qkqpnom
blagodatno-podviwniykom wivotq q
Crkvi, sa vrhqncem i pqnoxom q sve-
toj Litqrgiji, ne bi nam bila daro-
vana da se predveyni Sin i Logos
Bowji, Jedan od Svete Trojice, nije,
q okvirima istorijske realnosti,
rodio od Dqha Svetoga i Marije Dje-
ve. Vremensko rañaŠe Veynoga i Nad-
vremenoga Gospoda omogqxqje nama
stvorenima, zemnorodnima, po bixq
prolaznima, da bqdemo qzdignqti q
ravan veynosti, iznad vremena i
prolaznosti. Q liynosti Gospoda
Isqsa Hrista Sin Bowji je na Bowix
postao Sin Yoveyji kako bismo mi,
sinovi Ñqdski i kxeri Ñqdske, q
Crkvi äegovoj mogli postati deca
Bowja, braxa i sestre meñq sobom.

Qpravo q tome se i sastoji bowix-
ni poziv Bowji nama Ñqdima. Na-
šim blagodarnim i sabornim oda-

zivom na dar Ñqbavi äegove, na dar
wivota i spaseŠa q äemq, ostvarqje
se i naše prizvaŠe i naznayeŠe, naš
novi, hrišxanski nayin postojaŠa.
Q äemq je od iskoni bio, jeste i bixe
istinski wivot, jedini wivot dosto-
jan da se zove svetlost Ñqdima (sr.
Jov. 1, 4). Hristos kao Wivot i jeste
„Svetlost istinita koja obasjava
svakoga yoveka” (Jov. 1, 9), Svetlost
velika koja je RoñeŠem äegovim zas-
jala onima koji sede q oblasti i seni
smrti (Mat. 4, 16), Svetlost spaseŠa
koja prosvexqje neznabošce (Lqk. 2,
30-32). Zapawamo, dakle, da sveti je-
vanñelisti Dogañaj RoñeŠa Hristo-
vog i äegovog javÑaŠa svetq po pra-
vilq opisqjq kao yqdesni svetlosni
fenomen. To qoyavamo i q delima
svetih Otaca i QyiteÑa Crkve, kao
i q divnim bowixnim bogoslqwbe-
nim pesmama. Navešxemo samo dva–
tri primera. Q besedi na Bowix sve-
ti Jovan Damaskin kawe: „Danas se
raña Sin Bowji Jedinorodni, Sjaj
slave äegove.” Q bowixŠem troparq
Crkva kliye: „Rowdestvo Tvoje,
Hriste Bowe naš, zasja svetq svet-
lošxq bogopoznaŠa…” Sliyno q
jednoj stihiri crkveni pesnik peva:
„Zasjao si iz Djeve, Hriste, dqhovno
Sqnce pravde… „, a q drqgoj još iz-
razitije: „Svetlost nas ozari, Hris-
te Bowe, Dolaskom Tvojim. Kao
Svetlost od Svetlosti, kao verni
Odsjaj Oyev, svq si tvar prosvet-
lio… Ti Koji si zablistao iz Djeve,
Bowe, pomilqj nas.”

Ova bogonadahnqta poezija q znakq
Svetlosti nije nimalo slqyajna. Ona
nam otkriva divnq tajnq Bowixa: q
Isqsq Hristq Gospod nas spasava
(ime Isqs to i znayi!), darqjqxi nam,
kao Istok s visine i Sqnce pravde,
svetlost bogopoznaŠa i veyni bogo-
yoveyni wivot. O tome nam On Sam
govori: „Ovo je wivot veyni da poz-
najq tebe, jedinoga istinitoga Boga,
i koga si poslao Isqsa Hrista” (Jov.
17, 3). Jednom reyjq, q bowixŠem Do-
gañajq otkriva se svetq ona veyna sla-
va koja inaye pripada samo na visini
Bogq i javÑa se na zemÑi mir, a meñq
Ñqdima dobra voÑa, kako sq i pevali
anñeli Bowji q noxi Hristovog Ro-
ñeŠa i kako i mi pojemo svake godine
na Bowix.

Novoroñeni Hristos je bio Deten-
ce malo, a pritom i predveyni Bog,
kazqje nam bowixna litqrgijska pes-
ma. Da nije Bogoyovek, ne bi bio ni
SpasiteÑ i ObnoviteÑ svih i svega.
Ovo naroyito naglašavamo da bis-
mo vam skrenqli pawŠq na sve nasrt-
Ñivijq delatnost starih i novih sek-
ti, okqltistiykih grqpa i parareli-
gijskih pokreta, yiji samozvani pro-
povednici i misionari, nekad otvo-
reno, a nekad qvijeno, poriyq ovq os-
novnq bowixnq blagovest Crkve.
Kao pravoslavni hrišxani, mi
poštqjemo svayijq savest i slobodq,
pokazqjemo dobrq voÑq i osexamo
Ñqbav i prema onima koji osporava-
jq našq svetq verq, jedampqt predatq
svetima (sr. Jqd. 3), ali smo istovre-
meno dqhovno bqdni i kao zenicq oka
yqvamo svetiŠq i slavq Bowjq, yqva-
mo spasonosnq pqnoxq vere kojq sq
propovedali apostoli, sveti Oci,
mqyenici, ispovednici, sabori
Crkve, a kojom sq vekovima wiveli –

i za Šq, kad qstreba, qmirali – i na-
ši yasni preci.

Ali naša vernost JevanñeÑq
Hristovom ne znayi da mi zatvara-
mo oyi pred svim onim što je istin-
ski Ñqdsko, aqtentiyno ili vrednos-
no i q onom delq yoveyanstva koji se
nalazi van kanonskih granica
Crkve, pa i van domašaja Šene mi-
sionarske propovedi. Jer, ne postoji
ništa sveto, dobro, lepo i istini-
to, – ma gde da ga sqsretnemo, makar
i delimiyno, – a da ono q nekoj meri
ne odrawava bogoyoveyanski lik Je-
dinoga Svetoga, Dobrog i Yoveko-
Ñqbivog, Divnog q svetima Svojim,
Svedoka Vernog i Istinitog, Isqsa
Hrista, Gospoda našega. Ko god wi-
vi po savesti, yini dobro, svedoyi
istinq, brani pravdq i širi Ñqbav,
od Hrista je primio ove darove i
äemq ih vraxa, qverava nas sveti
Vladika Nikolaj. Q svetlosti ovoga
saznaŠa, sagledajmo i mi, draga na-
ša deco dqhovna, izazove i iskqše-
Ša našega vremena i svih nas q Še-
mq! Stojmo pritom q veri, dišimo
plqxima nade i nadahŠqjmo se Ñq-
bavÑq, q ime Oca i Sina i Svetoga
Dqha, Boga Jedinoga!

Ima li za nas vexega izazova i te-
wega kqšaŠa naše vere i savesti od
bolnog pitaŠa Kosova i Metohije?
Zaista nema! Ali naš Sveti Arhije-
rejski Sabor glasno i yasno je nedav-
no formqlisao stav Crkve o Šemq.
Ovde xemo samo podsetiti na to da
niko nema pravo da drwavno-pravni
statqs naše jqwne pokrajine meŠa
jednostrano, bez saglasnosti svih
naroda koji q Srbiji wive, pa, dakle,
i srpskog naroda. àta tek rexi o mo-
gqxnosti nekakvog „pregovaraykog
procesa” qz pretŠq silom? Wivot,
mir, sloboda, jednaki qslovi i ista
prava svima, oyqvaŠe srpskih pra-
voslavnih svetiŠa, nesmetan povra-
tak prognanicima i izbeglicama,
apsolqtno poštovaŠe evropskih
vrednosti i meñqnarodnog poretka,
a pre svega PoveÑe QjediŠenih na-
cija (kojq, koliko znamo, još niko
nije proglasio nevawexom)… – sve sq
to samo neki od elemenata i „stan-
darda” na pqtq istinskog razreše-
Ša, q kojem sq svi na dobitkq, a niko
na gqbitkq. Još nešto, vawno i bit-
no: konayni statqs ne postoji ovde na
zemÑi, ni za koga i ni za šta, a neyi-
je qporeñivaŠe navodnog rañaŠa no-
ve drwavnosti na Kosovq i Metohiji
sa RoñeŠem Hristovim nije fraza q
slqwbi albanskog nacionalnog fe-
tišizma nego pravo pravcato bogo-
hqlstvo.

Sve vas pozivamo, braxo i sestre,
da svojom toplom molitvom Bogq i
apelovaŠem na savest ylanova orga-
nizacije koje se bave Ñqdskim pravi-
ma doprinesete da što pre bqde os-
loboñen na pravdi Boga qtamniyeni
BlaweŠejši Arhiepiskop ohridski
g. Jovan, da sveštenstvo i verni na-
rod Ohridske Arhiepiskopije, aqto-
nomne pomesne Crkve pod okriÑem
naše Patrijaršije, što pre izvojqje
slobodq vere i savesti, da prestane
posledŠi verski progon q Evropi sa
epicentrom q SkopÑq i da bowixna
svetlost spaseŠa i poznaŠa istine
prosvetli qm i dqšq nosiocima po-
gqbnog crkvenog raskola q Repqbli-
ci Makedoniji, kako bi se jedinstvq

pravoslavnih vernika radovali i
nebo i zemÑa.

Srpski narod q Repqblici
Srpskoj i yitavoj Bosni i Hercego-
vini, takoñe izlowen gorkim iskq-
šeŠima, pozivamo na istrajnost q
veri i na pqtq dobra i yoveynosti, a
sve tamošŠe narode i zajednice na
pomireŠe, qzajamno praštaŠe i za-
jedniyke napore za bqdqxnost.
Drwavne vlasti Hrvatske pozivamo
da, q ime svoje evropske perspektive,
obezbede povratak izgnanim i izbeg-
lim Srbima, a povratnicima miran
wivot i bezbednost. Takoñe ih pozi-
vamo da prqwe zakonitq zaštitq
sveštenstvq, vernicima i hramovi-
ma Srpske Pravoslavne Crkve, koji
sq ponovo izloweni pretŠama i na-
padima, naroyito q Dalmaciji.

Ponovixemo i na današŠi Praz-
nik poziv pravoslavnim hrišxani-
ma i svim Ñqdima dobre voÑe q
Crnoj Gori na bratskq slogq i na za-
jedništvo kako meñq sobom tako i sa
svima, qz ponovno podsexaŠe na to
da se spaseŠe ne nalazi ni q nacio-
nalnoj ili drwavnoj posebnosti ni q
partijskim ideologijama nego q dqhq
sabornog jedinstva i aqtentiyne glo-
balne civilizacije Ñqbavi, yiji je
izvor qpravo Crkva Hristova. Po-
ziv na slogq i jedinstvo odnosi se,
naravno, i na sav naš verni narod,
gde god da wivi. Posebno se obraxa-
mo našoj dqhovnoj deci koja wive q
raznim zemÑama širom sveta, sa
molbom da yqvajq svojq verq i svoj
identitet i da svqgde i svagda bqdq
od pomoxi svojoj Crkvi i svome na-
rodq, osobito q današŠem teškom
vremenq.

Jedno od poyasnih imena Novoro-
ñenoga Gospoda Hrista bilo je i ime
Emanqil. Ono znayi s nama Bog (Mat.
1, 23). Vaistinq, braxo i sestre, na
Bowix svim bixem znamo i osexamo
da je s nama Bog! S nama je na Bowix,
s nama je qvek i zaqvek! Bqdimo i mi
sa äim, qvek i zaqvek! Svima nam je
potrebno iskreno pokajaŠe, oyišxe-
Še, obraxeŠe Bogq otaca, dqhovna
obnova, moralni preporod… Ako
sve to izostane, nexemo, nawalost,
imati bqdqxnosti, ni q vremenima
koja slede ni q veynosti Carstva
Bowjeg. Samo wivot q Hristq i q
blagodati Dqha Svetoga predstavÑa
alternativq nemoralq, izopayenos-
ti, drogi, korqpciji, kriminalq, be-
loj kqgi ili grehq yedomorstva, sve-
mq što je greh i što donosi smrt,
dqhovnq i fiziykq. No qprkos svemq
što na nas nailazi od Ñqdi, još
yešxe od nas samih, a zbog svega što
nam na Bowix dolazi od Boga, radqj-
mo se i likqjmo!

Qz molitvenq weÑq da nam Gos-
pod svima podari novq godinq bo-
Ñom i srexnijom no što beše pro-
tekla, prizivamo na sve vas blagos-
lov äegov i Ñqbav äegovq, yestita-
jqxi vam Praznik radosnim bowix-
nim pozdravom:
MIR BOWIJI – HRISTOS SE

RODI!
VAISTINQ SE RODI!

Dano q Patrijaršiji srpskoj q
Beogradq, o Bowixq 2005. godine.

Vaši molitvenici pred Bogomla-
dencem Hristom:

Arhiepiskop pexki,
Mitropolit beogradsko-karlovayki

i Patrijarh srpski PAVLE
sa svim arhijerejima SPC

O BOWIXQ 2005. GODINE


